Gleichartige Priidikate

Ist in einem Satz von zwei oder mehreren einmaligen Handlungen
die Rede, die unmittelbar aufeinander folgen, so werden die gleicharti<}
gen Pridikate durch vollendete Verben ausgedriickt: : i

Sie setzte sich an den Tisch, nahm
das Buch, offnete es und be»
gann zu lesen.

Sich w1ederholende Handlungen, dieunmittelbar aufeinander folgen,f
werden durch Verben des unvollendeten Aspekts ausgedriickt: . 3

Ona camianacs 3a cron, Opama Sie setzte sich (wiederholt) an den "
KHATY, OTKPLIBA/IA €€ ¥ HAUHHA- Tisch, nahm ein Buch, 6ffneté
/18 YHTATH. es und begann zu lesen.

Ona céna 3a cTOJ, B3AAA KHUTY,
OTKpbIIa eé U HaYajad YATATS.

Handelt es sich in einem Satz um zwei oder mehrere andauernde §
Handlungen, die zu gleicher Zeit stattfinden, wo werden die gleicharti-
gen Pridikate durch unvollendete Verben ausgedriickt: L

Ona cunéna 3a crondém u mmcana.  Sie saB am Tisch und schrieb. ' §
M-&I rys i 1 pa3roBipHBAJIH. Wir gingen spazieren und unter- |
hielten uns.

In einigen Fillen wird das erste gleichartige Pridikat durch ein voll- §
endetes Verb und das folgende durch ein unvollendetes Verb ausge-
driickt. Dies ist dann der Fall, wenn die erste Handlung vollendet ist, §
ein Resultat erreicht hat, wihrend die zweite durch eine gewisse Dauer |
gekennzeichnet ist: 1

OH yxé sepnyiica nomOi U o1abi-  Er war schon nach Hause zuriick- }
XA, gekommen und erholte sich.

Das erste Pradikat kann mitunter durch ein unvollendetes und das
zweite durch ein vollendetes Verb wiedergegeben werden. Dies ist dann |
moglich, wenn das erste Verb eine andauernde Handlung, das zweite
jedoch eine Handlung von kurzer Dauer oder das Resultat der ersten j
Handlung bezeichnet:

On n6mro cupén u maxomén Er saB lange da und stand }

BCTAJ. schlieBlich auf.’ 4

Cryneént ponro ywiur ciosa u Ha-  Der Student lernte lange die Vo- §

. KOHEI[ BEIyYHI. kabeln; schlieBlich hatte er sie
sich eingeprigt.

In solchen Fillen stehen in der Regel vor dem ersten Pradikat Ad-
verbialbestimmungen, die die Fortdauer der Handlung verdeutlichen,
vor dem zweiten Pridikat hingegen Adverbien wie Bapyr plétzlich, na-
KOHEN, B KOHNé KOHMOB schlieflich, neoxinanno unerwartet u. a.

Ubung 60. Begriinden Sie den Gebrauch der vollendeten und der unvollendeten
Verben. Geben Sie an, in welchen Sitzen die Verben gleichzeitige und in welchen Sitzen |
sic aufeinanderfolgende Handlungen bezeichnen.

1. I'py30BHK CBEPHYJ B JAYHBIH MOCEJIOK M OCTAHOBIIICH NEPEN He-
60BIIOH, YKPEITO#H IuTFOIIOM gaveld. (Iaiid.) 2. JIyHa yxé cTosia Bbi-
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cox0 Haja TOMOM H ocBellasa cnammii can, nopoxku. (Yex.) 3. Mlmm
MBI JOJTO, YACTO OCTAHABJMBAICH, OT/BIXAN U pBAIM IBeThL. (I afid.)
4. A ymapun BOXOKO# TO JIOIIATH, CIIYCTHJICS B OBpAr, mepedpasics
uépe3 CyxO# pyuéi, moaHsICS B rOpy U Bbéxan B-jec. (Type.) 5. 5 na-
e HIATIKY CHSLI C TGJIOBEI M ABIIIAJ pAXOCTHO — Beei rpyasio. (Typez.)
6. Boga B MOpe NMOMHANACH M 3aTONAJIA 3HAYATENLHYIO YacTh O€pera.
7. Or OCTaHOBHJICH U C TpémeToM OXxumai eé orséra. ([1.) 8. Hans
TIPOCTHJIACKH H MTOILTA K ce0€ HaBEpX, JIETJIA U TOTUAC ke yeHyaa. (Hex.)

Konjunktionen, die gleichartige Satzglieder verbinden

Konjunktionen, die gleichartige Satzglieder verbinden, werden ih-
rer Bedeutung nach in drer Gruppen eingeteilt, und zwar in anreihende,
entgegensetzende und ausschlieBende.

Anreihende Konjunktionen

Die Konjunktion u

IMytauxku  pacnosoximck y Die Reisenden hielten am Bach,
py4bf OTIBIXATH H KOPMHTH um sich auszuruhen und die
nmomanéii. (Yex.) Pferde zu fiittern.

In diesem Satz verbindet die Konjunktion u zwei gleichartige Satz-
glieder.

A onéncs, B3 PYXbE, CBACTHYI
co0AKy H OINEN BHA3 IO PEUKE.
(dpc.)

In diesem Satz steht die Konjunktion m vor dem letzten gleicharti-
gen Satzglied und weist darauf hin, daB die Aufzihlung beendet ist.

Alles freute sich: Pflanzen, Vogel,
Insekten und Kinder. ;

Ich zog mich an, nahm das Ge-
wehr, pfiff nach dem Hund und
ging fluBabwirts.

Bécesibl OBUIH M pacTEHUS, H IITH-
Obl, W HAaceKOMble, M IETH.
(I.T)

In diesem Satz steht die Konjunktion m vor jedem glelchartlgen
Satzglied. Die Aufzdhlung wird dadurch hervorgehoben.

Die Konjunktion na
Otkpoii okHO ma cagp ko MHe. wortlich: Mach das Fenster

(1. auf und setz dich zu mir.
Cocubl na énm Bepumaamu my- Nur die Kiefern und Tannen
ménu. (I1.) rauschten mit ihren Wipfeln.

"Die anreihende Konjunktion na hat dieselbe Bedeutung wie n, wird
aber selten gebraucht.

Die Konjunktion uHu... HH

V Her6 Hé 6nUTO HHM OpaTheB, mm  Er hatte weder Schwestern noch
cecTép. Briider.

491




Die Konjunktion mn... mm steht in verneinten Sétzen und entsprich
der Konjunktion u... n in bejahenden Sétzen:

Msul mamumn B siecy W firomnl, MuI He HANLTA B Jecy HH Arof, HH
H TpHOELL. rpuboB. !

Wir fanden im Walde Beeren und Wir fanden im Walde weder Bee
Pilze. ren noch Pilze.

Die Konjunktionen ne T6abKo..., HO H; KaK..., TAK H

OH 3H4€eT He TOLKO aHIIHICKHUH,
HO B (ppaHIY3CKUil A3FIK.

OH He TOJBKO YHTAET, HO M TO-
BODHT NO-aHIJIMACKH,

Ha cobpanun mo/nkHEI TpUCYT-
CTBOBATh KaK CTYIEHTHI, TaK
H aCIUpAHTHI.

Er kann nicht nur Englisch, son
dern auch Franzdsisch.

Er kann nicht nur englisch lesen
sondern auch sprechen. ‘

An der Versammlung sollen so- §
wohl die Studenten als auch die;}
Aspiranten teilnehmen.

Entgegensetzende Konjunktionen
Die Konjunktion a

Msu mpuéxamm cromd pa6orats, Wir sind hierher gekommen, um
a HE OTABLIXATH. zu arbeiten, und nicht, um uns
zu erholen.

Die Konjunktion a verbindet zwei gleichartige Satzglieder mit
gegensitzlicher oder unterschiedlicher Bedeutung. A
Vor einem der durch a verbundenen gleichartigen Satzglieder steht
immer die Verneinung ne: ' ‘ ‘ 1

OH BepHETCA YTpPOM, a He Béue-
poM.

Mkl BCTpéTHIIHCH He B Kiy0e, a
B HHCTHTYTE.

S nosmyuin maceMo He oT GpaTa,
a OT OTHA.

Er kommt am Morgen und nicht }
am Abend zuriick. 4
Wir trafen uns nicht im Klub, §
- sondern im Institut. .
Ich erhielt den Brief nicht vom }
Bruder,.sondern vom Vater.

Die Konjunktion Ho

Die tiefstehende Sonne wirmt |
nicht, aber sie scheint heller als
im Sommer.

Uns entgegen kamen miide, aber
dennoch frohgestimmte Men-

Hiiskoe connue He rpéer, mo 6ie-
cTaT Apye nétuero. (Type.)

Il HaM HaBCTpéuy yCTAJIbIE, HO
Becénbie monu. (Iaiid.)

- schen.
On rosopér mo-pyccku Mémien- Er spricht russisch langsam, aber
HO, HO IPABHIILHO. richtig.

In diesen Sitzen verbindet die Konjunktion mo zwei gleichartige
Pridikate, zwei gleichartige Attribute bzw. zwei Adverbialbestimmun-
gen der Art und Weise. Vor das erste gleichartige Satzglied kann man
die Worter xor# oder xorfi u setzen.
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Bce ycTaum, HO TIPOXOKAIH pa-  Alle waren miide, arbeiteten aber

6oty. ‘trotzdem weiter.
XoT# Bce H ycTANH, Ho npofioika-  Obwohl alle milde waren, arbeite-
a1 pabory. ' ten sie weiter.

Die Konjunktion na

Xotén s Hamucath muceMO, ga  Ich wollte den Brief schreiben, ha-
3a6EL1 azpec. be aber die Adresse vergessen.

Die entgegensetzende Konjunktion ma hat die gleiche Bedeutung
wie mo. In dieser Bedeutung kommt die Konjunktion aa selten vor; da-
bei ist ihre Verwendung gewdhnlich auf die Umgangssprache einge-
grenzt.

AusschlieBende Konjunktionen

' Die Konjunktionen ama (wib), 160

JlajiTe MBe Kakyro-HuGy b razéTy  Geben Sie mir irgendeine Zeitung
HJIH KyDHAJL : oder Zeitschrift!

Mpui BeTpéTuMcs 6o cerogms Wir treffen uns entweder heute
BEUEpOM, Jii6o 3aBTpa YTPOM. abend oder morgen friih.

; : . . . Sie
Die Konjunktionen #m und 6o haben gleiche B_edeut_ung. :
kénnen zweiJ oder mehrere gleichartige Satzglieder verbinden, die ein-
ander ausschlieBende Tatsachen bezeichnen. Diese Kpng’lépktlone_n
konnen einzeln oder paarweise stehen. (Vergleichen Sie die beiden Bei-

spielsétze.)
Die Konjunktion 10... TO

Die ganze Nacht hindurch flak-
kert das Feuer bald auf, bald.
verlischt es.

Die Geschosse schlugen bald ne-
ben der Kirche, bald neben der
Miihle, bald neben den Hiitten
ein.

Bcio HOYb OFOHb KOCTPA TO pas-
ropaercs, To racuer. (Ilaycm.)

CHapianl pBaick TO OKOJIO
IEPKBH, TO OKOJIO MEJIbHUIBI,
To Okono adOmukoB. (Iaiid.)

Diese Konjunktion steht, wenn die gleichartigen Satzglieder aufein-
anderfolgende Erscheinungen b¢ze1chnen.

Die Konjunktion ue T0... He TO

Ein leises Gerdusch ertonte vom
Weg her. Irgend jemand schien
dort zu gehen oder zu reiten,

Die Berge waren in Nebel oder in
eine Regenwolke eingehiillt.

Thxwuii CTYK JOHECCS CO c*ropomh
noporu. K16-To He To 1€, He
TO €Xall. (I"agia.) )

[6peI GELM OKYTaHbI HE TO TyMd-
HOM, He TO IOXAEBOH NELIBIO.
(4pc.) | )

Die Konjunktionen e To... He To steht, wenn der Sprecher iiber

Tatsachen im unklaren ist.
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Ubung 61. Lesen Sie die folgenden Sitze. Beachten Sie die gleichartigen Satzglieder |}

und den Gebrauch der Konjunktionen.

1. Papoctro, MO1I010 G5UTO M Ha HEGe, H Ha 3eMIé, U B cépaue ye-

noBéxa. (JI.T.) 2. Broporo centsa6pi neHp GuUT TEILIH | TAXHI, HO

nacMypasiif. (Yex.) 3. 3a CHEXHBLIM TYMAHOM He BAIHO HH noJys, Hy |
TenerpadHbIx cTon66B, Hu néca. (Yex.) 4. UemoBéxy HY)XHO HE TpH

apIIiHA 3eMJIH, He ycaapba, a Bech 3eMHOH map, Bes 1t apona. (Yex.) :
5. Héublo BéTep 3ATCA fa CTYUHT B OKHO. (Pem) 6. OmHANKILI Bée-.

POM s CHIEN Ha CBOEM JrOGUMOI CKaMbé U TJIsiaéi To Ha PEKy, TO Ha
ne6o, To Ha BuHOrpanuukm. (Type.) 7. Unoraa mo yTpaM, HaNABIIUCE
KO(Qe, OH caaiiIcs 3a CBOE COYMHEHME WM 33 YTEHHE MCTOYHHKOB s
coyunénus. (J1.7.) 8. oxap TO HAYMHAJ XJIECTATH TEILTBIMH KpyII-
HBIMH K4IisiMH, TO mepectasas. (J1. T.) 9. OauHOKui, TOYHO 3a6uy-
IABIIMICSA B TEMHON A4 MOpS, OTOHB TO SIPKO BCIEIXMBAJI, TO yra-
can. (M. I.) 10. PoBHOH crEeBO#H 34MMTO BCE HEGO; OHO THIID OG-
KO Ha HEM—HE TO IUILIBET, He TO TaeT. (Typea.)

Ubung 62. Vergleichen Sie die Bedeutung der Konjunktionen m, a, 1o in den folgen-
den Beispielen. .

A Buepa paboéram S Buepd paboram, S BUEpA MANo pabo-

H OTOBIXAJI. a He OTABIXAJ. Tall, HO YCTAJL.
Bértep cinbBbIif B x0-  BéTep CAIBLHBIL, a He Bérep citbHBIA, HO
JIOTHBIHA. CI4OBIit. TETUIBIA.
On He mpenomaBa- OuH He mnpemomaBa- OH He MpenogaBi-
T€JIb W HE AacCIu- Telb, & ACIMPAHT. TeNb, HO yXE mpo-
pAaHT. BOIMT 3aHATHS CO

CTYAEHTAMH.

Ubung 63. Bilden Sie aus jedem Satzpaar einen Satz, indem Sie die passende Kon-
junktion verwenden (m, a, Ho).

Muster: Joxae mén auém. Joxas wén HdOubIO.
Joxan wén auéM u 5OYBkO.

1. Noxne He mpekpatiics. [{oxas yeammncs. 2. Bee yeram. Bee
npofomxamd pabétars. 3. A 3axomiut x Te6é He omAH pa3. S 3axomin
K Teb¢ nBa pasa. 4. Tepexox uépes ropel 6uu1 TsoKETEIA. [Tepexor ué-
pe3 ropbr ObuT HHTEpéCHBIH. 5. S X0Tén cmats. SI He Mor 3aCHYTb.
A cran unrate. 6. Topapum 6bur Tam. O 3a6BUT JOPOry TyHE.
7. JTa KHATA He CKy4Has. JTa KHATA HHTEpécHAs. 8. JIACTBLS MAmaMm
C nepéBbeB. JIACTHA MOKPHIBATH 3éMMH0. 9. MBI KAXKIbIA eHb XOIIIH
B jtec. Mbl kaxnapii aeHs xominu B ndne. 10. S npumén me k Tebé.
A npumén x TBoemy Gpary. 11. On obewan npuitti. OH HeAPHIIEN.
12. Bpat pa6dTaer Tenéps He Ha 3aBO6ae. BpaT pa6oTaet TENéph B Ja-
6opaTopumn.

Ubung 64. Bilden Sie einige Sdtze mit den Konjunktionen u, a, no.

Zur Zeichensetzung bei gleichartigen Satzgliedern

Ein Komma setzt man:

1. wenn gleichartige Satzglieder ohne Konjunktionen verbunden
werden:
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Jlec 3a3BeHén, 3acTOHAN, 3aTpe- Der ;?]Vald beginn.:%ﬂuﬂm U
wain. (H.) dchzen, zu krachen,

JTvomu ( pa6oramm  cnoxoino, Die Leute arbeiteten glslohmilbiy,
cno6po, MosgamBo. (Pad.) geschickt, schweigsam,

2. vor entgegensetzende Konjunktionen: |

Henp Gbu1 poxmmasbiii, mo T€- Der Tag war regnerisch, uber
TUIBIA. ) warm. .

Cerdmus Bétep ayer He ¢ césepa, Heute weht der Wind nicht wus
a ¢ 3anaja. Norden, sondern aus Westen.

3. vor anreihende und ausschlieBende Konjunktionen, die sich
wiederholen:

M TyMaH, B HENOTOAKI Der spite Herbst bringt Naebel
Ocenp no3pusas Hecér. (11.) und Unwetter. .
3Bé3anl TO MUraam cnabbiM cBé- Bald  funkelten die  Sterne
ToM, To ucye3dm. (Typz.) schwach auf, bald verschwan-
’ den sie.

4. vor den zweiten Teil zusammengesetzter Konjunktionen:

HyxHo He TOmBKO rosopiars Man darf nicht nur iiber Miingel
0 HEOCTATKaX, HO H 6opOTHCH sprechen, sondern man muf3 sie
C HAMH, beseitigen.

Vor alleinstehende Konjunktionen u, aa (in der Bedeutung von ),
o, mibo wird kein Komma gesetzt:

Commeunbie jywd ocsemwamu te- Die Sonnenstrahlen fielen jetzt
méph TONBKO BEPIUMHBI TOP nur auf die Gipfel der Berge
m obnaka Ha HEGe. (Apc.) und die Wolken. _

IMo BeuepaM MBI uuTasM W  Abends lasen wir oder spielten
UTpAM B WAXMATEHL. Schach.

Ubung 65. Schreiben Sie die folgenden Sétze ab und setzen Sie die fehlenden Kom-
mas. '

1. W36ymka 6614 MaIeHbKast HO kpénkas. JItoné# B Heit Hé 6bL10.
(Taitd.) 2. JcxTopa Himy ,Hoptb’nphengiy 3HaJI He TOJILKO BECh FOPOJ
HO H Bech paiton. (fIaycm.) 3. Uépe3 HECKOJILKO MUHYT B KOMHATY HE
BOIEN a BOExAN KakOH-TO 4eN0BEK HEOONIBIIOro POCTa. (Kop.) 4. B
TAXYIO JIYHHYIO HIOJLCKYI0 HOUb Oubra MiBaHOBHA CTOAIA HA naiybe
BOJDKCKOTO Tapox6a ¥ CMOTpEJia TO Ha BOJY TO Ha KPacuBbie Oepera.
(Hex.) 5. B nome BO IBOPE M B cany Oblia THIIHHA. (Hex.) 6. Hu on-
HOTO HY CAHHOTO HH 4€JIOBEYECKOrO HH 3BEPUHOTO ClIeNd HE G110 BHJI-
Ho. (/1. T.) 7. Ha mBopé GELIO TeMHO. BuaHEr 6B11H TOIBKO CHITYSThI
NepéBbEB J1a TEMHBIC KPHILIK CAPAEB. (‘I,ex.) 8. CyTkamu HOET HE TO
noXxnap He To cHer. ITox Horamu NesHAs KAIa. (ITaycm.) 9. Bengm
HOYb IIPOCTHPAJIACH BOKPYT. 51 BIEPBEIC BALIEN 3Ty HOYDb HE HAJ| Hesoit
¥ aBopuaMu JIeHHHIpafa a cpeidl CEBEPHBIX JIECHCTHIX MPOCTPAHCTB
" 03€p. (Ilaycm.)
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Der zusammengesetzte Satz

Ein zusammengesetzter Satz besteht aus zwei oder mehre-

ren einfachen Sétzen:

Bérep pazorman Tyu#, m HEGo Der Wind vetriecb die Wolken,
_ und der Himmel klérte sich auf.
Bérep pasorman Tyum, 560 own- Der Wind vertrieb die Wolken, /]
CTHJIOCh, H CHOBa BEITJISAHYJIO der Himmel klirte sich auf, und '}
cONHIE. ‘ die Sonne blickte wieder her-

OYHCTHIIOCH.

Vor.

Einfache Sétze lassen sich zu zusammengesetzten Sitzen verbinden: f'

a) ohne Konjunktionen:
Bérep pa3ornan tyum, Hé60 OYUCTHIIOCH.
b) durch Konjunktionen:
Hé6o ouiicTHIIOCH, M CHOBA BEITJISHYJIO COJIHIE.

Der zusammengesetzte Satz kann als Satzverbindung oder als Satz-

gefiige auftreten.

In einer Satzverbindung sind die einfachen Sitze einander neben-

geordnet:

- Hactymin Béuep, B Oxmax 3a- Es wurde Abend, in den Fenstern
KIJHICh OTOHBKH. leuchteten Lichter auf.
Téer cHer, Geryr pyusn.
die Béche.
IIpo3senén 3BOHOK, u cTynénTel Es klingelte, und die Studenten
BOIIUT B ayAUTOPHIO. betraten den Hérsaal.

Ein Satzgefiige besteht aus einem Hauptsatz und einem oder meh-
reren Nebensédtzen. Der Hauptsatz ist von den anderen Sédtzen unab-
hingig. Die Nebensétze sind dem Hauptsatz untergeordnet und be-
stimmen ihn néher: :

I'azéTel coobiuaroT, 9r0 BecéH- Die Zeitungen melden, daB die
HAM CceB yx€ HavaJcs. Frithjahrbestellung bereits be-
gonnen hat.

I'azéTni coobmaror ist der Hauptsatz. Ymo coobwdrom 2a3émui? —
410 Becénmmii ceB yxké nagaica ist der Nebensatz. In diesem zusammen-
gesetzten Satz wird der Nebensatz durch die Konjunktion 9ro mit dem
Hauptsatz verkniipft. :

Die Satzverbindung

In der Satzverbindung werden die gleichen Konjunktionen ge-
braucht, die auch gleichartige Satzglieder verbinden. Diese beiordnen-
den Konjunktionen werden in drei Gruppen eingeteilt, ndmlich in:

1. anreihende
2. entgegensetzende .
‘2. ausschlieBende Konjunktioneh
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Es taut der Schnee, es rauschen . -}

Anreihende Konjunktionen n, 12, RE— HH
Die Konjunktion u

Die Konjunktion m verbindet Sétze, die folgendes bezeichnen:
1. gleichzeitig vor sich gehende Handlungen:

3BeHAT TpaMBaHW, M rymsir aBro- Die StraBenbahnen klingeln, und

MOOHIH. die Autos hupen.
Cpetinio cOnuue, u meén goxas.  Es schien die Sonne, und es regne-
) te. g

2. aufeinanderfolgende Handlungen:

CeepkHyia MOnmHs, m 3arpemén  Der Blitz zuckte, und der Donner
IPOM. rollte. _ .
JlBepb OTKpEUIach, m B kOMHaty Die Tiir 6ffnete sich, und ein un-
BOIIEJ HE3HAKOMBIN 4€IOBEK. bekannter Mann betrat das
Zimmer.

3. Grund und Folge:

Téer cHer, n ¢ rop GeryT pyusit. Der Schnee schmilzt, und von den
. Bergen rauschen die Béche.
Yemonan 6uut TsokénbIA, # M- Der Koffer war schwer, und der

YUK HE MOT MOIHATH €ro. Junge konnte ihn nicht heben.

Ilomyn BéTep, n nepéBbs 3amymé-  Es kam ein WindstoB (Es blies der

JIH. Wind), und die Bdume began-
nen zu rauschen.

Die Konjunktion na

I'pemaT Tapénku u npubopsl, la wortlich: Die Teller und Be-
proMok paspmaércs 3BoH. (11.) stecke klirren, und man hért,
wie die Weingldser anstoBen.

Die anreihende Konjunktion aa hat dieselbe Bedeutung wie die Kori-
junktion m; sie steht aber nur, wenn die Handlungen der miteinander
verbundenen Sitze gleichzeitig verlaufen.

Die Konjunktion wa—

Hu s re mocnan eMy mucbMa, uu -~ Weder ich schickte ihm einen
OH MHE He HAIINCAJI. Brief, noch hat er an mich ge-
schrieben.

Die Konjunktion un — mu wird zur Verbindung verneinter Sétze ge-
braucht. Sie kann durch die Konjunktion u ersetzt werden.

51 me mocnan emy muchMa, W oH  Ich schickte ihm keinen Brief, und
MHE He HaIHCAaJ. er schrieb mir auch nicht.

Die Konjunktion am—mm verstirkt die Verneinung.
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Entgegensetzende Konjunktionen no, a, e, 1a, ognAKo

Die Konjunktion wo

Hp verbindet Sitze, von denen der zweite das Gegehteil von dem

enthélt, was erwartet wird:

Boma Ovlna xosOmHas, HO Mol

PEIIITH KYNAThCS.

V Mmenst 6b11 6unéT, HO st HE TO-

mEN B TEATD.

Ilpo3BeHén 3BOHOK, HO JIEKIMS

emié¢ He KOHYHIIACK.

Das Wasser war kalt, aber wir

beschlossen zu baden.

Ich hatte eine Eintrittskarte, aber
ich ging nicht ins Theater.

Es ldutete, aber die Vorlesung war
noch nicht zu Ende.

Vergleichen Sie die Bedeutung der Konjunktionen no und u:

‘Boné B pexé 6bU14. xOMOMHAS,
Das Wasser im FluB war kalt,

Y Mend Owu1 Ouneér,
Ich hatte eine Eintrittskarte,

ITpo3Benén 3BoHOK,

Es ldutete,

HO MBI PELIIA KYNATHCS.
aber wir beschlossen zu baden.
M MBI HE CTAJIN KYHATHCS.

und wir badeten nicht.

HO 1 HE IOWIEN B TEATP.

aber ich ging nicht ins Theater.
H 5 TOINEN B TEaTp.

und ich ging ins Theater.

HO JICKIIUS enié He KOHYHMJIACD.

aber die Vorlesung war noch
nicht zu Ende.

H JIEKIUSA KOHYMIIACS,

und die Vorlesung war zu Ende.

Die Konjunktion a

Die Konjunktion a verbindet Sitze, deren Inhalt einander gegen-
iibergestellt oder miteinander verglichen wird:

A cTynéHT a, OH acIUpAHT.

Mgzl nonum B TeAtp, a oHM mO-
IUIA B KHHO.
Bee ymum, a s octancs aoma.

He s nomoran emy, a on momMoran
MHE.

Ich bin Student, und er ist Aspi-
rant.

Wir sind ins Theater, und sie sind
ins Kino gegangen.

Alle waren weggegangen, und
(nur) ich blieb zu Hause.

Nicht ich half ihm, sondern er
half mir.

Vergleichen Sie die Bedeutung der Konjunktion a und m: °

S crynénr,
Ich bin Student,
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a OH aCIMpAHT.

und er ist Aspirant.

H OH CTYIEHT.

und er ist (ebenfalls) Student.

Msue 20 ner,
Ich bin 20 Jahre alt,

CecTpad mAmIET MACBMO, .
Die Schwester schreibt einen Brief,

MEI OILIA B TEATP,

Wir gingen ins Theater,

Bce yuui, '
Alle waren weggegangen,

Vergleichen Sie die Bedeutung

OTa peka wMpoOKasd,
Dieser FluB ist breit,

B er6 xoémuare TeMHc'),
In seinem Zimmer ist es dunkel,

Tam 6810 TEWNO,
Dort war es warm,

a eMy 25 Jer.

und er 25.

n eMy (TOxe) 20 yer.
und er ist ebenfalls 20.

a Opar 4uTaeT KHATY.

und der Bruder liest ein Buch.

H GpaT (TOXE) MAIET MACHMO.

und des Bruder schreibt (auch) ei-
nen Brief.

a OHY MOINJH B KHHO.

und sie gingen ins Kino.

B OHHA (TOX€) MOLLIA B TEATP.
und sie gingen auch ins Theater.

a g ocrayica A6Ma.

und (nur) ich blieb zu Hause.
H 51 (TOXe) ymén.

und ich ging auch.

der Konjunktionen #, Ho und a:

HO NEPEIUTBITh €€ JIerko.

aber es ist leicht, ihn zu durch-
schwimmen.

H IEPEIUIEITh €€ TPYIHO.

und es ist schwer, ithn zu durch-
schwimmen.

a Ta peka y3kas.

und jener ist schmal.

M OH JAaBHO CIIHT.

und er schldft schon lange.

HO OH HE CIIHT.

aber er schlift nicht.

a B COcCéOHell KOMHAaTe TOPUT
CBET, '

aber im Nebenzimmer brennt
Licht..

H 5 COrpéncs.

und ich habe mich aufgewirmt.
HO MHE OBUIO XOJIONHO.

aber mir war kalt.

a 37ech XOJIOOHO.

aber hier ist es kalt.
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OTa KHHra WHTEPECHAS,
Dieses Buch ist interessant,

Buepa norona 6su1a xopomas,
Gestern war schones Wetter,

B 1 e€ 00A34TENBHO MPOYUTAIO.

und ich werde es unbedingt lesen, §
HO Y MCHSI HET BPEMEHH YUTATS €€. |}
aber ich habe keine Zeit, es zu le- i

sen.,
a Ta KHATa OBLIA CKydHas.

aber das andere Buch war lang- "

weilig.

H MBI TYJISUTH.

und wir gingen spazieren.

HO MEI He TYJISIH.

aber wir gingen nicht spazieren.

a ceroHs UAET JOXIb M IJET XO- ;

JnOOHbIH BETED.

und heute weht ein kalter Wind ““

und es regnet.

" Die Konjunktion xe

Hapepxy HeficToBCTBOBana myp-
rd, 3/1eCh %e CHer mazaj THXO,
BETEP Y] OTHOCHTENILHO CIO-

KO#HHO. (Axc.)

Oben tobte ein Schneesturm, hier

jedoch fiel der Schnee sacht,
und der Wind wehte verhiltnis-
méBig schwach.

Die Konjunktion xe wird ebenso wie die Konjunktion a bei Gegen-

iiberstellungen gebraucht.

Die Konjunktion na

Die entgegensetzende Konjunktion aa ist mit der Konjunktion no
gleichbedeutend; sie wird aber seltener gebraucht, und zwar gewdhn-
lich in der Umgangssprache und in Sprichwortern.

S naBHO cobupaJics 3aiiTh k Te6é,

a Bcé BpEMEHH HE OBLIO.

bmi3ox 16KOTh, A4 HE YKYCHILE.

(Sprw.) :

Schon lingst wollte ich dich be-

suchen, doch immer hatte ich
keine Zeit.

wortlich:
Nah ist der Ellenbogen, aber man

kann in ihm nicht beiBen.
(Sinn: Das Nichste steht oft
unerreichbar fern.)

Die Konjunktion omnaxo

Die Konjunktion omnéke wird in der Bedeutung von mo gebraucht.

Jlyna cBeritiia 64eHb CHIBHO, O~
HAaKo €€ CBET ¢ TpyAOM npobu-

Ban tyman. (Kam.)
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Der Mond schien sehr hell, jedoch

konnte sein Licht kaum den
Nebel durchdringen.

AusschlieBende Konjunktionen TO == 10y
‘ 6o, ne TO—He TO

Die Konjunktion TO=-T0
Die Konjunktion To—To verbindet Siitze, deren Handlungen ein-

ander ablosen. ok
Buepa MHe Bech IeHb MEIAIIH Pa- Gestern hat man
66Tath: TO KTO-HHOYL Bxomun  Tag bel det A
B MOKO KOMHATY, TO 3BOHILI Te- kam jemand

nehoH. bald klingelte oM’

Die Konjunktion wnn !

Die Konjunktion fm steht, wenn eine Aussage die mlm RUs-
schlieBt. ‘ |
ko Mue mpuénmemb, aam  Entweder kommat du Bu mir,
Mz"n;?;ény K Teﬁé? ~_oder ich komme 8y dir,
BricTymuT xop, hmm Tamnesims- Entweder wird ein Chor auftre-
Has Tpynna MCHOJHUT H3pOI- ten, oder eine Tlnlﬂgm wird
HBI TAHEN. einen Volkstanz auftunren,

'

Die Konjunktion mibo

Die Konjunktion /6o ist mit fmm gleichbedeutend:’

JIi6o Th KO MEe prézenib, 6o Entweder kommst du zu mir,
A mpHéay K Tegéle). ’ oder ich komme zu dir.

Die Konjunktion ne T0-—He TO

Die Konjunktion ne To—mne To steht bedeutungqm'ﬂﬂig der Kon-
junktion m nahe, hat jedoch eine Bedeutungsschattierung der Unge-
wiBheit: S
He 10 BéTEP 3aXJIONHYN ABEPD, me Vielleicht hat der Wind die Tiir

TO KTO-TO BOMIEN C YIIUIBL. ~zugeschlagen, oder es ist je-
“ e mand von drauflen hereinge-
kommen.

Vor beiordnende Konjunktionen, die Sitze verbinden, wird stets
ein Komma gesetzt.

Anmerkung. Vor die Konjunktion & wird in einem Satzgefiige kein Komma ge-
setzt, v?enn es ein gemeinsames abhingiges Satzglied gibt, das sich auf beide Sitze be-

zieht: ¢

3a pekoil CREDKAIOT OrHA W pasmaroTcs  Jenseits des Flusses funkeln Lichter und
néCHHU. erschallt (l}lesang. ik dls Wk .
5IIeHb TY9H paccesimch W BEIrsHyno  Am Mittag hatten sich die Wolken, zer-

B [L%I;Illl-lel;{: P streut und die Sonne kam hervor.

Ubung 100. Bilden Sie aus den einfachen Sitzen eine Satzverbindung.
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Muster: Msl npunumi Ha CTAHIMIO PAHO.
a) IToe3n yxé ymweén. 6) OHA mpHULIA NO3AHO.
Ms! npHNUI HAa CTAHIMIO PAHO, HO MOE3A yxé ymién.
Mb! npHIUIA HA CTAHLMIO PAHO, a OHM NPHIUIA NO3AHO.
1. MHe TpyaHO GBLIO BEITIOJHHTEH 3TO MOPYYEHHE.
a) A er6 pemonumn. 6) S er6 He BeimmonHUI. B) EMY nerxo Gui-
JIO 3TO CHENaTh.
2. OH gaBHO 3aHHMAETCH PYCCKUM S3BIKOM. -
a) B er6 péun ects omOku. 6) B erd péum Her ounibok. B) S
HA4YaJl M3y4aTh PYCCKUH SA3BIK HEAABHO.
3. Tyum mokpsum HEGO.
a) Hoxas vé Obuto. 6) IMomeén moxab.
4. Ta 3apnaua 6bi1a J€rkas.
' a) Ora 3aaiua Tpyanas. 6) Ou pemnin eé. B) OH He pemin eé.
5. [BepnL OTKpELIACH.
a) Hukt6 ne Bomén. 6) Bomén He3HAKOMBIH 4€IOBEK.

Ubung 101. Bilden Sie aus den einfachen Sétzen eine Satzverbindung und gebrau
chen Sie dabei die passenden Konjunktionen (4, a oder #o). .

Muster: OTa KHAra uHTEpécHas. ¥ MEHA HET BPEMEHH €€ NMPOYHTATb.
Ora KHAra MHTEpECHAA, HO Y MEHSl HeT BPEMEHM €€ MPOYHTATh.

1. Hé6o Haumpano TeMHETh. 3aropauck 3Bé3nbl. 2. CoiHie 3a-
w16 3a ropel. Beno emg ceeTnd. 3. Crano x6a0aH0. MBI NOCHENIAIA
momoit. 4. Tuém Ovuto xapko. Houbro 6511 Mop03. 5. Ha yimne mén
noxab. Beuto x6noauo. B noMe 65110 Temwnod u yrotao. 6. HIén moxnp,
IyJl HEPHATHBIA CEIpOi BéTep. MHe He XOTEI0CH BLIXOOATH M3 JOMA.
7. Hactymin Béuep. Bruto Ouensb xapko. 8. IToroma 6buia mioxas.
MBI pemiiny OTI0XHATH JBDKHBEIE COpeBHOBAaHHA. 9. Ha npyro# ness

moroaa Owuta xopoéias. JIBDKHBIE COPEBHOBAHMS ONATB HE COCTOS- -

mace. 10. Tosapwuur 3Bas MeHs ¢ co60#t 34 ropoa. S 6L 3AHAT H OT-
kazancs. 11. Moii ToBapum xuB€T B L€HTpe ropona. S xuBy Ha
okpamne. 12. Moi#t 6par—cryaénr. Mo# cectpa €€ IMKOIbHMIA.
13. Mue xoTésiock 4MTATH. Bee kuitru ORLIH nmpounTansl. MHe 6ELTO
ckyuno. 14. Bruto nozmuo. PaboTa npomomkanack. 15. S yeran. Hyx-
HO OFBUTO mpoxokath paboTy. 16. Bece Ouenp ycramu. Ilpumiécs
ycrpouTs mepepriB. 17. Bece orapixamm. OH mpomosmxan paborarts.
18. 3ror moM Gonburdit u HOBBIA. TOT IOM CTAPHI U MAaJIEHBKHIA.
19. Mu1 goaro cryyann. Hukto He oTKpbLT HaM Bepb. 20. OH noBep-
HyJ Hayéso. S momén npsamo. 21. CryméHt MHOro paboTan Hajx AO-
kaaaoM. J{oknan mosryqusics uatepécHurid. 22. S ckazan emy 06 3Tom.
On 3a6r11. 23. OH npeogosién mépeeie TpyAHOCTH. Tenéph eMy Jierko
pab6oTaTs. 24. Tosapuinu 6vuH yxé roTOBLL. OH BCE eré cobupaJics.
25. Cupasa 6bL1 Jiec. CniéBa GbUTA peka.

Ubung 102. Lesen Sie die folgenden Sétze. Begriinden Sie den Gebrauch der beiord-
nenden Konjunktionen.

1. Connue yxé mOBONBLHO BHICOKO CTOSIO Ha 4ACTOM HEGE, HO
nousi emé Gaectému pocoit. (Type.) 2. IneiBéM nosro. I'mas xaano
AIIET OTOHBKA, OJHAKO KAX/IbIA MOBOPOT pekit 0OOMAHBIBAET HAIIM Ha-
néxnel. (Kop.) 3. B kOMHaTy BOpBaJica CHIIbHBIA BETEp, M OYMArH mo-
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nerénu co crond. (Yex.) 4. MHOro apyrix npuMépoB MHE B TOJIOBY
OpUXOAUT, Aa Bcerd He mepeckixems. (Typz.) 5. I'na3a erd umranm,
HO MEICHH OBum manekod. (I1.) 6. Tpéxne B rpycTHBIE MHHYTHI OH
YCHOKAHBaJ ce65 BCAKAMH PacCyXIEHUSIMH, TENEPh Xke eMy OELIO He
10 paccyxacHu#. (Yex.) 7. OKHa OTKPEITEL, M HA CBET CBEYM 3aJIETAIOT
cépbie 6460uku. ([aycm.) 8. TOCTH CHIEM TECHBIM KPYXKKOM Y CTO-
n4, a Hatdma, ¢ KHFXKKOHN B PyKaxX, HOMECTUIIACH B YIJIY, MO JIAMIION.
(M.I') 9. Mup ocBemaercs CONHUEM, a 4en0BéK — 3Hanuem.(IToca.)
10. Cxoépo ckaska ckaswiBaeTcs, a He CKOpo aéno nénaercs. (IToca.)

Ubung 103. Bilden Sie Satzverbindungen mit den Konjunktionen u, nu—nu, a,
HO, 00HAKO, Hce, mo— mo, dau, 4660, He Mmo—He Mo.

Ubung 104. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab und setzen Sie erforderlicherfalls
vor-die Konjunktionen ein Komma. Unterstreichen Sie die hauptrangigen Satzglieder.

1. C xaxmolt MUHJTOH CTaHOBHJIOCH BCE CBETJIEE M BIAPYT SPKHE
COJTHEYHbIE JIYYH CHONIOM BEIPBAJIKCH M3-3a FOP M O3apHJIH BECh JIEC.
(Apc.) 2. Connue yxé CKpLUIOCH H HOYHEIE TEHH GKICTPO HAaABHTAIACEH
co croponsl néca. (JI. T.) 3. Mope orpaxano orui GpoHapét u 6510
ycésiHo Maccoi xEnThix miTeH. (M.TI.) 4. Mexnay TéM NyHA Hadama
OZIEBATLCS TyYaMH H Ha MOpe MOAHAICS TyMaH. (J1.) 5. 3a uenpom
CHHEIOT JIECA M MEJBKAET HpOSCHUBINEECH HounOe Hé6o. (Iatid.)
6. ITpomnuié 6xoso yaca. 3enéHbIt OrOHL NOrac M HE CTAJIO BAJHO Te-
Héi. JIyHa yxé cTosia BHICOKO HaJ ZOMOM M OCBEINAJA CHAINMN caz,
AOPOXKH; TEOPTHHBI M PO3BI B LIBETHUKE MEpeT 1OMOM GBI OTYETIH- -
BO BHJHLI M Ka34JMCh Bce 0HOTO BéTa. CTAHOBIIOCH O4EHDb XOJIOM-
HO. S| BEIEN U3 cdna W He cmema no6pém nomoH. (Yex.)

Ubung 105. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie den Gebrauch der Konjunk-

tion u; sagen Sie, in welchen Fillen die Handlungen der durch » verbundenen Sitze
a) gleichzeitig vor sich gehen; b) aufeinander folgen; ¢) Grund und Folge bezeichnen.

1. MHe HyXHA TIONyTHas MallfiHa, M 5 HE CBOXY IJia3 ¢ JOPOTH.
(Aum.) 2. BéTxu uBeTYIMX 4epélIeH CMOTPAT MHE B OKHO, H BETEp
MHOIJ4 YCHINAET MO MICEMEHHBIN CTON HX GénbiMH tenecTkamu. (J1.)
3. dymHo cTano B caKle, M s BHIIEN HAa BO3AYX OCBeXATHCS. Houn
YK€ JIOXKUIACH Ha TOPBI, B TYMAH HAYMHAJ GPOIATE 10 yIiébaMm. (J1.)
4. Brnecténo Mope, BCE B APKOM CBETE, M IPO3HO BOJHLI O Géper G-
Jmce. (M. T'.) 5. 3aps yxé maBHO noracna, u ensa 6eaén Ha HeboCKIO-
He e€ mocnénuuit cnen. (Type.) '

6. Tlpo3paunblit Jlec OOUH YEpPHEET,

M enb cKBO3b MHEH 3eJI€HEET,
U péuxa nmono apaom Gnectiut. (I7)

Das Satzgefiige -

X Nebensitze konnen sich auf ein Satzglied des Hauptsatzes bezie-
en:

In dem Satz: Mue ckasamm, umo meoii bpam ckopo npuédem. Man

 hat mir gesagt, daf dein Bruder bald kommt.— bezieht sich der Neben-

satz auf das verbale Priidikat des Hauptsatzes ckasim. Der Nebensatz
antwortet auf die Frage umo? (Ymo mHe ckasam? Was hat man mir ge-
sagt?) Foa,
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In diesen Sdtzen sind die Nebensétze Objekte zu den Pridikaten der

Hauptsitze (nomnmaer, xo4er).

OH He BBINOJHHI TOTO, YTO eMy
nopywitm. (Yez6 oH He BEIIOJ-

HUI?) nicht erfiillt?)

Hano coobumits 06 5ToM kaxao- Man mub} das jedem sagen, der an
dieser Arbeit beteiligt ist. (Wem 4

MY, KTO y4acTBYeT B 3T0ii paGo-
Te. (Kompy HANO coobuTiATH 00
3ToM?)

mufB man das sagen?)

In diesen Sétzen erldutern die Nebensdtze die Objekte der Haupt- »

sdtze (Tord, xkamxaomy).

Satzgefiige mit einem Subjektéatz

Ein Subjektsatz antwortet auf die Fragen zum Nominativ Kk1o? wer?
und uro? was? Er ist das Subjekt zum Pridikat des Hauptsatzes, oder er |
erldutert das durch ein Pronomen ausgedriickte Subjekt des Hauptsat- §

ZES:

Er hat nicht erfiillt, was man ihm “
aufgetragen hatte. (Was hat er ;

Crapocra cooOU HaM, 4To 3a-
YET 10 XAMHM OyIeT uépe3 He-
JEIEo.

et. )

51 mymato, uto Bee cTynéHThl HA-  Ich denke, daB alle Bt
e Trpynmsl XOpomod CcaamyT serer Gruppe dle
3K34MEHBI. bestehen werden,

pten un-
gon gut

Me1 paasl, ¥ro T xopowmod cman  Wie freuen uns, daB du die Pril-

3K34MEHBI. fungen gut bestanden hast,
CrpanHo, 4To OH He mpHcnan Hu  Merkwilr s. daD er uns keinen
OIHOTO THCHMA. einzigen Brief geschrieben hat.

Als Pridikate, auf die sich der durch uro eingeleitete Nebensatz be-
zieht, konnen auftreten:

a) Verben des Sagens und Denkens, der Empfindung und der sinn-
lichen Wahrnehmung (rosopiite sprechen, sagen, cooBiuhTs mittellen,
3ansaath bekanntgeben, erkliren, mymatnp denken, noHHMATS verstehen,
oKa3aThCA sich herausstellen, pAnosatbes sich freuen, phRoBaTs freuen,
YAMBASTLCA sich wundern, yMBJIATL wundern, 3HaTh wissen, BAAOTL se-
hen, civimiaTs horen, 3amedats merken, 9yBcTBOBATS filhlen, nphBNTLCH

YyBcTBOBaIOCH, UTO NpHG.IMKAET- = Man spiirte, daBl der Friihling 3§

cu Becwa. (Ymo uyBCTBOBa-
Jioch?) '

Crano ficHO, 4To MbI 3a6/ymi-
ek, (Ymo crano fcHo?)

In diesen Sitzen sind die Nebensitze Subjekte zu den Pridikaten "

naht. (Was spiirte man?)

Es wurde klar, da} wir uns ver- ]
laufen hatten. (Was wurde |}

klar?)

der Hauptsétze (4yBCTBOBANOCH, CTAJIO ICHO). |

Cny4dnocr TO, 4eré HHKTO He
oxugana. (Ymo cioyuinocs?)
Aroit paboTOif MOXET PYKOBO-
IATE TONLKO TOT, KTO HMEET
Gonbmidit ombiT. (Kmo MOXer
PYKOBOINATH 3TOM paboTOoii?)

Es geschah das, was niemand
erwartet hatte. (Was geschah?)

Diese Arbeit kann nur jemand lei- - 1
ten, der groBe Erfahrungen hat. . 3

(Wer kann diese Arbeit leiten?)

In diesen Satzen erldutern die Nebensétze die durch Pronomen aus-
gedriickten Subjekte (1o, ToT) der Hauptsitze.

KONJUNKTIONEN, DIE OBJEKT- UND SUBJEKTSATZE EINLEITEN

Objekt- und Subjektsitze werden eingeleitet durch: uro daf, 4Td6BI
dap, xak wie, 6yaTo (6yaro 6b1) als ob, dafi, 1 ob, kax 6u1 He dafi ...

nicht.

Die Konjunktion uro

Ein durch uroe eingeleiteter Nebensatz bezieht sich in der Regel auf

das Pradikat eines Hauptsatzes, das durch Verben des Sagens und
" Denkens, der Empfindung und der sinnlichen Wahrnehmung oder
Worter dhnlichen Inhalts ausgedriickt ist. Der Nebensatz erldutert den
Inhalt einer Mitteilung, eines Gedankens, einer Empfindung:
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gefallen u.a.): v

TOBApHIIM ¢KA3G.4U MHE, 9TO 34B-
Tpa Oymer cobpanue. (Ymo
CKa3aJii MHE TOBApHITHA?)

A 3udro, aro 33BTpa 6YN€ET COBPA-
Hue. (Ymo s 3maw? oder:
O uém s 3Ha10?)

S cavuuan, uTo 6yOeT cobpanue..

(Ymo sa cavian? oder: O uém
A crpiman?)

Mp1 youstiauce, 9T0 TH pAHO BEp-
Hyncst. (Yemy Mbl YAUBAIHACH?)

Hac yamuBaio, wio THl Tak PAaHO
BepHyIIcsA. (Ymo Hac yuBiino?)

Mue updeumcsa, 9T0 OH BCErIa
BBIIOJIHAET CBOM - OOEIAHMSA,
(4mo mue HpaBUTCAT?)

Die Genossen haben mir gesagt,
daB morgen eine Versammlung
stattfindet. (Was haben mir die
Genossen gesagt?) ;

Ich weiB, daBl morgen eine Ver-
sammlung stattfindet. (Was
weiB ich? oder: Wovon weill
ich?)

Ich habe gehért, daB eine Ver-
sammlung stattfindet. (Was ha-
be ich gehort? oder: Wovon
habe ich gehort?)

Wir haben uns gewundert, da8 du
so frith nach Hause gekommen
bist. (Woriiber haben wir uns
gewundert?)

Es hat uns gewundert, dafl du so
frith nach Hause gekommen
bist. (Was hat uns gewun-
dert?)

Mir gefillt, daB er immer sein
Versprechen hilt. (Was gefilit
mir?)

b) Kurzformen von Adjektiven (pan froh, cuactmus gliicklich, no-

BOJIeH zufrieden, BUHOBAT schuld(ig)

Jétm panel, uTo OTEL BEpHYJICH.
(Yemy panwr nétu?)

, YBépen sicher u.a.):

Die Kinder sind froh, daB der Va-
ter wieder da ist. (Woriiber sind
die Kinder froh?)
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Martp 0066.4bHa, 9TO CBHIH NOCTY-
WA B HACTHTYT. (Yem KOBOIL-
Ha MaThb?)

Tol 6uH08GM, ITO MBI OTIO3IAJIH.
. (B uém THI BUHOBAT?)

Bce ysépenvi, 4T0 OH XOPOILO BEI-
MOJIHUT TopyuéHue. (B uém Bce
yBEpERbI?)

¢) pridikative Adverbien oder sichliche Kurzformen von Adjekti- |
ven (NpHATHO angenehm, BAIMO man sieht, CALINHO man hort, Kaib |
schade, 3amérno man merkt, cmenmoé licherlich, crpaumo furchtbar,
crpanno merkwiirdig, u3séctno bekannt, sicno klar, nomfiTao verstind-

lich, ynusiTeabno sonderbar u.a.):

Ipusmuo, 410 TOBAPHINA MEHA
nomuar. (Ymo npusitHo?)

Biiono, wTo emy TpYIHO
tath. (dmo BAAHO?)
Acno, ¥T0 HANO NPOAOCJDKUTH pa-

- 6oTy. (Ymo acHo?)
XKanv (#cdaxo), uTo BbI ye3xkKaeTe.
(Ymo xanko?)

pabo-

Die Mutter ist zufrieden, daB der
Sohn in das Institut aufgenom- §
men worden ist. (Womit ist die §
Mutter zufrieden?) 8

Du bist schuld daran, dafl wir uns
verspiatet haben. (Woran bist -}

du schuld?)

Alle sind iiberzeugt, daBl er den }

Auftrag gut erfillt. (Wovon

sind alle uberzeugt?)

Es-ist angenehm, daB die Freunde

mich nicht vergessen haben.
(Was ist angenehm?)
Man merkt, daB ihm das Arbeiten

schwer fillt. (Was merkt man?) -

Es ist klar, daB man weiterarbei-
ten muB. (Was ist klar?)

Schade, daB Sie fortfahren. (Was
ist schade?)

d) Kurzformen von Partizipien des Passivs (ckazamo ist gesagt,
steht geschrieben, oGbsiBiieno ist bekanntgegeben, noxasamo ist bewiesen,

3améueno ist bemerkt u.a.):

B 06bsB1EENH OBLIO CKA3aHO, ITO
3an(ATa  JUCCEPTALHH  CO-
CTOMTCH B noHeAENbHNK. (Ymo
65110 CKa3aHO B OOBABICHUH?)

Brino obsssseno, uro cobpanue
IEpeHOCUTC Ha  OATHHIY.

In der Mitteilung stand, daB die
Verteidigung der Dissertation
am Montag stattfindet. (Was
stand in der Mitteilung?)

Es wurde bekanntgegeben, daB
die Versammlung auf Freitag
verlegt wird. (Was wurde be-

(Ymo 6510 06BsABIEHO?)
: kanntgegeben?)

Die Konjunktion ¥T66nt

Ein durch w661 eingeleiteter Nebensatz bezieht sich auf das Pridi-
kat eines Hauptsatzes, das durch ein Wort mit der Bedeutung des -
Waunsches, des Strebens, der Bitte, der Forderung oder des Befehls aus-

gedriickt ist:

S xoup, 4Td06bI BBl MEHS IIPABUIIb-
HO MIOHSIN. '

Yuirens mpébyem, uTo0bI yueHU-
Ki OBLIM BHUMATEJIbHBI.

Hyxcho, 9T66B1 BCe YIACTBOBAJIM
B 5TOM paborTe. '
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Ich mochte, daB Sie mich richtig
verstehen.

Der Lehrer verlangt, daB die
Schiiler aufmerksam sind.

Es ist notwendig, daB sich alle an
dieser Arbeit beteiligen.

b

Als Pridikate, auf die sich der durch uro6m eingeleitete Nebensatz

bezieht, kénnen stehen:

a) Verben des Wiinschens, Bittens, Strebens oder Befehlens (xo-
TéTh wollen, xenath wiinschen, TpéGoBarn fordern, verlangen, crpe-
MATbCH streben, GopoTben kdmpfen, 3a60TaTLCA sorgen, npocAT bitten,
npuKkA3LBaTL befehlen, Benérb lassen u.a.):

S xouy, uré0BI Bbl OTBETWIM HA
jtoTt Bonpoc. (Umo s xouy?)

Tosapum npoctia, IT668 s nan
€My CBOH ‘KOHCNEKTHL. (O uém
nmpocan Tosapuiu?)

Ona 3a6émuaace, 91661 B 1OME

Beeraa 6wt mopsamox. (O uém:

oHA 3a66THNACH?)

Ich mochte, daB Sie auf diese Fra-
ge antworten. (Was mdochte
ich?)

Mein Freund hat gebeten, daB ich
ihm meine Konzepte gebe.
(Worum hat mein Freund gebe-
ten?)

Sie sorgte dafiir, daB im Hause
immer Ordnung herrschte.
(Wofiir sorgte sie?)

b) pridikative Adverbien, die ausdriicken, daB eine Handlung not-
wendig oder erwiinscht ist (Hyxmuo, HAx0, Heobxomiamo es ist notwendig,

KeJATENLHO es ist erwiinscht):

Hyxcno (1G00), 9r66mi cTeHrazéra
Obu1a TOTOBA K cy060Te. (Ymo

HYXHO?)
Heobxooumo, urdé6e1 Ha cobpa-
HAM HOPHUCYTCTBOBAJIH  BCE.

(4Ymo neobxomumo?)

Es ist notwendig, daBl die Wand-
zeitung bis Sonnabend fertig
ist. (Was ist notwendig?) :

Es ist notwendig, daB alle an der"
Versammlung teilnehmen.
(Was ist notwendig?)

c)siachliche Kurzformen von Partizipien des Passivs (Béneno es ist
befohlen, angeordnet, npuxazano es ist befohlen): -

Ilpuxdsano, wT6OB BCe coOpa-
JIACKH K JeBsTH yTpa. (Ymo npu-
Ka3ano?)

Es 'ist angeordnet worden, daB
sich alle um 9 Uhr morgens ver-
sammeln. (Was ist angeordnet
worden?)

Nach einigen Woértern (cka3arb sagen, nanucars schreiben, npeny-

npeaATL warnen; CKA3amo es ist gesagt, namacauo steht (geschrieben),

“BANKAO es ist interessant u.a.) kann sowohl ure als auch uréGer stehen;

dabei hingt der Sinn des Satzes von dem jeweiligen Gebrauch dieser

Konjunktiofien ab.
Vergleichen Sie:
OH cxa3da, ¥T0 TOBAPHIIN NPH-
11017

Er sag.te, daB die Genossen ge-
kommen sind (seien).

B Tenerpamme 68140 ckdzano, UTo

OH TIpHéxaj.
In dem Telegramm stand, daB3 er
angekommen ist (sei). ¥
Bdxcno, uro Bce 3T0 NOHSIIH.

OH cKka3da, vTOOBI TOBApPHIIH
TIPUIILTH.

Er sagte, daB alle Genossen kom-
men sollen.

B Tenerpamme 6wiio ckdzaro,
4TO6BI OH MPHEXAJL.

In dem Telegramm stand, daB er

kommen soll.
Baoscno, urdé0bI BCE 3TO TIOHSAIH.
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Wichtig ist, daB alle es verstanden Wichtig ist, daB alle es verstehen.
haben.

Die durch uro eingeleiteten Sitze drucken die Mitteilung iiber eine §
Tatsache aus, wihrend die durch uré6mr eingeleiteten Sitze einen
Wunsch oder eine Bitte wiedergeben.

Ubung 106. Lesen Sie die folgenden Sitze.  Begriinden Sie den Gebrauch der Kon- ‘
junktionen ymo und umébu.

1. 51 nyman, uro moréma 6ymer wioxas. 2. YTpoMm s yBlimen, 9TO
CONHIE ApKO cBéTuT. 3. S y3man, 4To nponaércs HOBLIA yqéﬁmm;
4. Topapui xouer, 9TOOBI 5 KyImn eMy yueOHuk. 5. S ckazan TOBapn-
Iy, 9TO KYILIIO eMy yqeGHmc 6. CecTpd Hammucama MHe, 4TO cxopo
npuéner. 7. Cecrpa npocpma, 4TO6RI a1 €8 BCTPETHIL 8. Bpaq cKasan, 1
910 OONBHOMH nOKeH NexaTh. 9. Bpau ckazan, ‘-IT061>I 60s1bHOH Jic- §
xan. 10. HyxHO, 4TOGHI 60J‘IbHOH nppmnMan 3TO JIEKAPCTBO.
11. CrpanHo, 4T0 OH 10 CHX nop He BepHYyJIcA ToMoit. 12. Heobxomimo,
9TO6BI Bpad MpUéXall CErOmaHs.

Ubung 107. Setzen Sie die Konjunktion wmo oder umé6e ein.

1. 51 xoTéun, ... MOH TOBAPHINHM CKOPEE BEPHYIHUCH U3 OMA OTabIXA,
2. 51 ceroaHs y3Ha, ... MOM TOBADHIIM BEPHYJIHUCh H3 IOMA OTIBIXA.
3. OH4 moYyBCTBOBANA, ... OYEHD ycréna M HE MOXET NPOJOJDKATH pa-
60t1y. 4. I3 TOoro mucbMa s y3HAJ, ... MO cecrpa IOCTYIAsIA B YHH-
BepCUTET. 5. MaTh Bceraa xoréna, .. cecrpa IOCTYNIIa B YHHBEPCH-
T€T. 6. IIpenomaBaTens NOMPOCHI CTYAEHTOB, ... OHA €lIé pa3s MPOYH«
taymm Texct. 7. IlpemomaBarens CKa3aa CTYAEHTaM, ... OHHM JOJDKHEI §
emié pa3 IPOYHTATD TEKCT. 8. MBI pajsl, ... ThI XOPOMIO CIAJI 9K3AMEH.
9. M=l Bce x0Ténd, ... ThI Xopomd caan 3x3amen. 10. Cocénka ckaszana,
.. KO MHE mpuXoaii KkTo-to. 11. A IONPOCII MOETO Jpyra, ... OH npH-
meén xo Mue. 12. HyxHo, ... BBl MEHS IPABHIIBHO TOHSAIH. 13. 5 Iy-
MaIo, ... Bbl MeHs npaBmeHo nonsum 14. Bce xoT4T, ... 3aBTpa 6bLi4 |
xopomaa moroxna. 15. Bee moBONBHEL, ... BUepa 6114 X0pOinas noroaa.

Ubung 108. Ersetzen Sie die Konjunktlon ymo durch yumobur. Sagen Sie, wie sich da- 1
bei der Sinn der Sitze dndert. ;

"1. TOBAPHIIHM CKa3AJIM, YTO THI HAIIMCAJN CTATBHIO IS CTEHTa3éTHL
2. Matps HamHcana, 4TO CeCTpa mpuéxaia x Hed. 3. OH em€ pas no-
BTOpHI, YTO eMy NpUHECIH STH KHATH. 4. OH4 MO3BOHMIA 110 TeJIe(bo- b
HY ¥ CKa34aJ1a, 4To BCe Toaapnnm cobpayics y HeE. 5. Bpa'{ CKa3aI, 410" |
GoNBHOM TPHHMMAN 5TO JIEKAPCTBO. 6. MoOM Opyr cka3ana MHe, 4TO §
s 1aJl eMy HHTEPECHYIO KHATY. 7. BaxHo, uTO padoTa OBLLIA 3aKOHYEHA
B CpOK. ' ‘

Ubung 109. Bilden Sie Sétzgefiige. Verwenden Sie im Hauptsatz die unten angege-
benen Worter und im Nebensatz die erforderliche Konjunktion umo oder umd6er.

1. 3HaTh, NORMMATH, 3a6OTHTECH, TPEGOBATD, YAUBUTLCS, XOTETH, E
‘lyBCTBOBaTB 2. Pan, BPIHOBaT yBépeH, HOBOJEH. 3. HpaBPlTLCH 3
4yBCTBOBAThCS, KA34ThCH, OKa3aThCs, NOTpEGOBaThCS. 4. SICHO, HYX- -
HO, XaJIb, XKEJIATENbHO, PEeLIeH), MPUKA3aHO, YAUBATEILHO, H3BECTHO.

Ubung 110. Ersetzen Sie die einfachen Sitze durch Zusammengesetzte.
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a) Muster: ToBapum OHAN OIIAGOYHOCTh CBOEFO MHEHHUS.
ToBapui noxAs, umo e2é MHéEHUE OWUBOUHO.

1. OnbITH MOATBEPANIIH MPABMIBHOCTD MEPBOTO MPEANOJIOKEHHS.
2. Bce npu3HaroT HEOOXOAUMOCTE KPUTHKH M CAMOKPUTHKH. 3. MHxe-
HEP JOKa34aJ LenecoobpasHOCTh NPHMEHEHUST HOBOIO METOAA.

b) Muster: Bce paan Hacrynnenmo BECHEL
Bce paowst, umo nacmyniiaa éecha. _

1. Hanérocs Ha moMomps ToBapuieii. 2. Mul BEpUM B 1OGENY CHII
mipa. 3. Matp yauBiIach pAHHEMY BO3BpalléHdIo chiHa. 4. étn
oOpanoBaiuch npuésny oTua. 5. S He 3HAN O erd BO3BPAILEHUM.
¢) Muster: OH mOmpOCHT MOMOILIH Y APY3éi.

OH nonpociia, umobvl Opy3va emy nomozi.

1. Mu1 mosmxHEL ZOCATHCA XOpOIIeH CAauM SK3aMEHOB BCEMH CTY-
ASHTAMM HAWIEH rpYmisl. 2. Mbl MPAJIOXKIATA BCE CHIBI K JOCPOIHOMY
BBINOJIHEHHUIO TUTAHA. 3. MBI 6yneM CTpCMHTbCﬂ K YCTAHOBJIEHHIO Y-
XKECTBEHHbBIX OTHOIIEHHN CO BCEMH CTpaHaMK

ZUM GEBRAUCH DER ZEITFORMEN DES VERBS .
IN DEN DURCH YTO UND YTOEBI EINGELEITETEN NEBENSATZEN

In einem durch 4r66uI eingeleiteten Nebensatz wird das Pradikat
stets durch ein Verb in Priteritum ausgedriickt, unabhingig davon,
wann die Handlung vor sich geht.

Hy{xHO, 4r60BI BBl 6ce20d HaMHA-
Ji paboTy B 9 uyacos.

Es ist notwendig, daB ihr immer
um 9 Uhr mit der Arbeit an-
fangt.

Es ist notwendig, daB ihr morgen
um 9 Uhr mit der Arbeit an-
fangt.

Es war notwendig, daB ihr gestern
um 9 Uhr mit der Arbeit an-
fingt. ‘

HyxHO, YTé0BI BHI 3démpa HAYA-
J paboTy B 9 "acos.

HyxHOo OBLI1O, uTOOBI BEI Guepd
HavagH pa6oTy B 9 uacos.

In einem durch uro eingeleiteten Nebensatz kann das Verb im Pri-
sens, im Prateritum oder im Futur stehen. Die Zeitform des Verbs im
Nebensatz hingt jedoch nicht von der Zeitform des Verbs im Haupt-
satz ab:

B cBoéM mHUCBME OH coobwdem,
In seinem Brief teilt er mit,

B cBOéM mHCHEME OH coobwytia,
In seinem. Brief teilte er mit,

B cBOoéM muCBEMEé OH coobwum,
In seinem Brief wird er mitteilen,
B cBOéM muCHEME OH coobwdem,
B cBOéM muCHEME OH coobwii,
B cBOéM muCHEME OH coobwum,
B cBoéM mHCBEME OH coobwjdem,
B cBOEM NMHCBEME OH coobwyti,
B cBoéM muchkMé OH coobwum,

4T0 €A HAYT XOpomIo.
daB es gut geht.

4TO0 OH CKOpPO 3aKOHYAT CBOIO pa-
60Ty.

daB er seine Arbeit bald beendet.

4yro pabdTa yxé 3akdHuena.

daB die Arbeit bereits beendet ist.
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8. OH 6bLN YBEPEH ..., 4TO B CIj4ae HEOGXOMAMOCTH TOBAPHIIH e
MOAAEPXKAT.

Ubung 114. Erginzen Sie die folgenden Satzgefiige durch Nebensitze mit umo ode
umobwr:

1. TpyoHOCTD 3aKNIOYAETCA B TOM, .... 2. Hama 3amiua cocrom
B TOM, .... 3. ITbéca konudercs TeM, ... 4. [IpenonaBaTens HAYad ypox:
¢ TOTO, .... 5. Besl CIOKHOCTE HTOTO BOMPACA 3aKITFOYAETCS B TOM, ... i
6. Llenn 3roit pabOTHI cocTofAna B TOM, .... 7. Pemas 3ty mpoGiem
HAO MCXOMATHL U3 TOTO, .... :

Ubung 115. Verwandeln Sie die einfachen Sitze in zZusammengesetzte.

1. MEI cTpeMAMCs K OBJIAACHUIO NPABHJIBHOM PYCCKOH pPEYLIO

2. Yuatens TpéOyeT OT yyeHHMKOB BHUMAHUA. 3. OH He HajéeTcd H

. YCIENIHOe OKOHYAHME HAleH paboThl. 4. HapOabl CTpeMSTCS K peliés

HHMIO MEXIYHapOOHBIX MPpOo6IEéM MyTEM meperoBOpoB. S. [HaNeKTH

4ecKHil METo TpEGYeT pacCMOTPEHHS SABJIEHUN B IBHXEHUH, B Pa3Bi+

THH. 6. Paboune MOGHBAIOTCS HEYKJIOHHOTO MOBBIIEHHS IPOU3BOIA
TEJIbHOCTH TPYHA. ) '

Die Konjunktion kak

Ein durch kax eingeleiteter Nebensatz bezieht sich gew6hnlich au
das Pridikat eines Hauptsatzes, das durch Woérter der sinnliche
Wahrnehmung ausgedriickt ist (Baners sehen, cikmars héren, 3amé
THTD erblicken, merken; Bamno (es) ist zu sehen, man sieht, casmmo (es)
ist zu horen, man hért, 3amérno man merkt):

S etides, kak oH Bomén B BectH- Ich sah, wie er die Vorhalle betra
Oroutb W MOINEN MO JIECTHHUIIE. und die Treppe hinaufstieg.

Mul caviuasu, kak nponerén ca-  Wir horten, wie ein Flugzeug vor- '
MOJIET. beiflog. ‘

B xOMHaTe 6bli0 cavuuno, xak In Zimmer konnte man héren
OHH KPHYAJIA M CMESLIHCH. wie sie schrien und lachten.

Nach den Wortern BizeTs, CIRIIATE, 3AMETHTH, BHAHO, CILIIIHO
3améTno kann auch die Konjunktion 4ro stehen. ‘ ,

Stehen im Hauptsatz die Verben cMoTpérsh sehen, ansehen, cijmars
horen, nabmonaTs betrachten, beobachten, ciemars folgen, MoGOBATLCS
bewundern, so steht im Nebensatz nur kak: ‘

Ich lag auf dem Riicken und sah
Kak 1o HEOy MEIJIEHHO JBHra- wie am Himmel die Wolken da-
Jmcek obmaka. hinzogen. ‘ 1

Mpz1 nabaroddau, kax néta urpam - Wir beobachteten, wie die Kinder
BO JIBODE. auf dem Hof spielten. .

Sl nexan Ha cnMHE W cMmompéa,

Anmerkung: Kak kann nicht nur eine echte, sondern auch eine unechte Kon
junktion sein. Stehen im Hauptsatz Verben des Sagens oder Denkens (rosopirs spre
chen, cnpaAmmBaTh fragen, paccKA3nBaTh erzdhlen, 3MaTHL wissen, HORBMATL verstehen, Iy
MaTh denken u.a.), so ist kak eine den Nebensatz einleitende unechte Konjunktion, die"
durch logische Betonung hervorgehoben sein. kann. Im Nebensatz tritt dieses Wort als §
Adverbialbestimmung der Art und Weise auf:
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Tos&pum cnpoctia MeR4, kak s peunan 5Ty Mein Freund fragte mich, wie ich diese

3a7a9y. . Aufgabe gelGst habe. )
Topapuin pacckasia Ham, Kak oH oTaox- Der Genosse erzihlte uns, wie er sich im
HYJX IE€TOM. Sommer erholt hatte. ;

Der Ersatz des Wortes kax durch die Konjunktion uro ist entweder unméglich oder
verdndert den Sinn des Satzes.

Ubung 116. Lesen Sie die folgenden Sitze; nennen Sie die Sitze, in denen die Kon-
junktion xax durch umo ersetzt werden kann, und geben Sie an, wo ein Ersatz unméglich
1st. )

1. OBA ¢ rpycThIO CMOTpENA, KAK BETEP KPYXKMJ B BO3IYXE KENITHIE
JUCTbL. 2. 51 IEXAN B HOCTENH U CIYINAi, KaK JOXKAb CTYYAJ IO KpEI-
mie. 3. MeI 9acTo xo1im Ha 6éper CMOTPETh, Kak 3a MOpEM CaafIoch

. comune. 4. B okHO 6BUTO BAIHO, KaK K BOPOTaM NoAbEXasia MAIIfHA.

5. Manpunx HaOmromas, Xak MypaBbH NOJI3ajM MO CTBOAY AGpeBa.
6. Bapyr Mbl yCJIBNIIaIHN, KaK 3aCKPHIENa ABEPhL U KTO-TO BOMIEN B CO-
cémHIor kOMHaTy. 7. 51 yBAEN, Kak OHA MOJONLIA K IPEIOJABATEIIO
U CTana o 4Y€M-TO pa3roBAPUBATH ¢ HUM. 8. BELIO CAFIIIHO, Kak 32 OK-
HOM HLIyMEN BETED.

Die Konjunktion 6yaro (6§aro 6m1)

Mit 6yaro, 6yaTo 661 werden Nebensétze unsicheren Inhalts einge-
leitet. Diese Nebensitze beziehen sich ebenso wie Sidtze mit der Kon-
junktion wro auf Verben des Sagens, Denkens und der sinnlichen
Wahrnehmung (roBopiite sprechen, pacckaswiBate erzihlen, mymarn
denken, xa3aTbea scheinen, cuithes im Traum sehen, NOCIENNATLCS
scheinen u.a.):

A caviuan, 6yaTo eI yeaxaere.  Ich habe gehdrt, daB Sie fortfah-
ren.
Mue nocavuuanocs, 6yaro x16-10  Es schien mir, als rufe mich je-

30BET MEHS. mand.

Ubung 117. Lesen Sie die folgenden Sitze. Sagen Sie, wie sich der Sinn der Sitze dn-
dert, wenn man statt der Konjunktion umo die Konjunktion 6y0mo (6y0mo 6st) einsetzt.

1. 51 cngnman, 9TO BBI mEpee3XaeTe Ha APYTYIO KBapTupy. S cibl-
ma, 6yaTo BHI Mepee3xaeTe Ha APYryro KBapTupy. 2. I'oBOpAT, 4TO
OHA B MOJIONOCTH ObLIA kpacasuner. I'osopsT, 6yaTO0 B MOIOZOCTH
oHA Op1na xpacésuneii. 3. OHA gymaeT, 9410 HTa paboTa €l Mo chnaM.
Omna nymaer, 6yaTo 3ta pabora et no cinam. 4. MHe cka3ainy, 4To 3a-
4éT 110 XAMHH OTIOXeH. MHe cka3anu, 6yATo 6bI 3a9€T 110 XHMHH OT-
JIOXKEH. :

Die Konjunktior mm

Ein durch jm eingeleiteter Nebensatz bezieht sich auf das Pradikat
eines Hauptsatzes, das ausgedriickt ist durch Verben wie capociits fra-
gen, y3HaTh sich erkundigen, IaTh warten, ne 3HaTh nicht wissen, ue
NOHATH nicht verstehen, we NOMHMTL sich nicht entsinnen oder durch
Worter wie nen3BécTno es ist unbekannt, man weif nicht, nesicno es ist
unklar, HemonsiTHO es ist-unverstindich, watepécuo es ist interessant:
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IIpoxoxkuit cnpocia, nanexé ym  Der Passant fragte, ob es no
O0 Onmxaiiei CTaHI.IPIH Mme- weit bis zur nichsten Metrosta
TPO. - tion sei. .

A e 3uéw, 6yner m y Mensi ceo-  Ich weiB nicht, ob ich freie Zei
60aHOE BpEMsL. haben werde.

Heu3zeécmno, seprércs am oH ce- (Ich) weiB nicht, ob er heute zZu

TOJHS. riickkommt.
Humepécno, Gymer sm 3asTpa Interessant (wire zu erfahren), ob j
JOXIb. es morgen regnen wird.

Bezieht sich ein durch am eingeleiteter Nebensatz auf das Verb .
cnpociTe fragen, so driickt er eine indirekte Frage aus: SI cmpociun:
«MBI ckOpo 6yaeM yxuHATH?»

(Direkte Frage)

Ich fragte: ,,Werden wir bald Abendbrot essen?**

S copocin, ckOpo M MBI GyaeM yKuUHATE.
(Indirekte Frage)

Ich fragte, ob wir bald Abendbrot essen wiirden.
(Zu Séatzen mit der Konjunktion ym siehe S. 599.)

Ubung 118. Lesen Sie dic folgenden Sitze. Sagen Sie, wie sich die Sétze eines jeden
Paares in threr Bedeutung unterscheiden.

1. 4 He 3HaN, 4TO HYXKHO eme pas nponeppm, BuiyuCéHnus. S ne §
3Ha, HYXHO JIH elne pas3 nponepn'rb BLIYHCIICHHS. 2. Mmue HE GBLTO H3- .
BECTHO, 4TO OHA npuéxaja. Mue ué 65110 M3BECTHO, IPHEXAIa JIK OHA.
3. Mbl He 3HANH, YTO THI NOCTYNHI B MHCTHTYT. MBI HE 3HAJH, TOCTY-
OH JIH ThI B HHCTHTyT 4, I/ImepeCHo, 410 3TY xomponmylo pa60Ty
BCE CTleeHTbI Hanucaym xopomod. MHTepécHO, XOpOoLIO JIH CTYAEHTHI
HaNHCANH 3Ty KOHTPONBHYIO paboTy?

ﬂbung 119. Ersetzen Sie die Konjunktion ¥mo durch die Konjunktion u und ver-
dndern Sie dementsprechend die Wortfolge im Nebensatz. Sagen Sie, wie sich dadurch
der Sinn des Satzes geéindert hat.

Muster: Huxv0 He 3Han, wmo mui ckdpo eepréuivcs.
Huktd He 3Ha, ckdpo au mvl sepHéubcA.

1.4 He 3HaJl, YTO KOHLEPT yxkKeé Havajca. 2. Mui XJ14JIH, YTO OH OT-
BETHT Ha 3TOT Bonpoc. 3. Hukomy ué ObLi0 nanecmo 4TO B cy660'ry
6y,u;e'r akckypcus. 4. Tosapuim He 3HAJIH, YTO ona xouer noexa'rb
C HAMH 34 ropofl. 5. HuxTo6 He ckazan MHe, 4TO0 5 QOJDKEH 3alTH B Je-
KaHaT. 6. BoyipHOM He 3HaJI, YTO €My AOIro NpUAETCA JIEXATH B OCTé-
. ‘

Ubung 120. Ergiinzen Sie die Satzgefiige durch Nebensitze mit der Konjunktion su.

1. A xouy 3HATB, ... 2. ,E[pysbﬂ 44CTO cnpammsanu MeHdl, ... 3. Hu-
KTO HE MOT IIOHSAATh, 4 Jlo cux nop GeLT0 Hensnecrno, w S, Bce )lc,uémn,
6. SI HEKAK He Mo BCIIOMHHTE, 7. Mnr nonro cnopm‘m
8. HescHo, ... 9. MHe unTEpéCHO, .. . 10. O HUKOMY HE XOTEJ CKa3aTh,

... 11. Hano y3Hars, ...

542

Die Konjunktion kak b1 ne

Ein durch kak 6.t He eingeleiteter Objektsatz bezieht sich auf das
verbale Pridikat eines Hauptsatzes, das eine Befurchtung oder Unruhe
ausdriickt (Gosinen (sich) fiirchten, Angst haben, onacaTues befiirchten,
ocTeperaTbes sich hiiten, Gecnoxbmurnes beunruhigt sein, BOJHOBATHCS
sich aufregen): 51 6oAaca (MHC 6110 cmpawino), KaK 66l BOJTHEI He TiEpe-
BepHYIH 104Ky. (Das heiBt: & 6044ca, 9yro BOJIHEI IEpeBEPHYT JIOM-
xy. Ich befiirchtete, daf das Boot durch die Wogen kentern konnte.) Mut
onacdauch, Kak Obl He ncnopm.nacx: noroga. (Das heiBt: MuI onaca-
Atick, 4TO TOrdAa ncnoanTca Wir befiirchteten, daf wir schlechtes
Wetter bekommen.)

In den mit kak 6nt He eingeleiteten Sédtzen steht wie bei 4T66m das
Verb im Priteritum, hat aber nicht die Bedeutung der Vergangenheit.
Vor dem Verb des Nebensatzes steht eine Verneinung, obwohl die Aus-
sage nicht verneint ist. In der Bedeutung von kak 0nl se kann mitunter
urobel stehen: Mbl 60Aaucy, 4T66BI OrO1a HE HCIOPTHIIACS.

Ubung 121. Ersetzen Sie die Konjunktion wmo durch kax 6s1 ne und verindern Sie
dementsprechend den Satz nach folgendem Muster. -

Muster: Mu Gosnuch, ymo nozéda ucndopmumcs.
Mt Gosmnce, kax 661 no2boa He ucnopmuaace.

1. Matp 6osnaceh, uTo pe6EHOK mpocTymurca. 2: Ml Gecnokon-
JIACh, 9TO THI 3a0yaewms npuitTA Ha coOpanume, 3. ITyremécTBeHHRKH
ONacaJMCh, 9TO HAYHETCA MeTénb. 4. S Godics, 4TO THI NMPOCHHIIDL
H OTIO3J4elIb Ha JEKmIo. 5. MBI 60AMcs, 9YTO J0XKAh OMEHIAET HAM
noéxath 34 ropoa. 6. Bee Gosmmch, yTo AétH 3abyadarcs B Jecy.

Ubung 122. Lesen Sie die folgenden Sétze. Suchen Sie in den Hauptsitzen die Wor-
ter heraus, auf die sich Nebensitze beziehen. Nennen Sie die Konjunktionen, die die Ne-
bensiitze einleiten.

1. lIepe:; OKHO # yBAIE, KaK Sonbmaﬂ cépas nTAIa céna Ha BETKY
KiéHa B caz[y (ITayem.) 2. [lerctBo KOHYANIOCH, OYeHb Xalb, 9TO BCIO
IpEJIeCTh AETCTBA MBI HaYMHAEM NOHHMATBH, KOTAA AENaeMcs B3pOc-
JIBIMH. (ITaycm.) 3. On 6osmcx, kax Obl rocTu He CTaJm 6e3 Hero pac-
CKa3wiBaTh 4TO-HMOYab HHTepécHOE, W He yxomui. (Yex.) 4. Iocne
o6€1a o noAoWEN K Helt CIPOCATH, He MOHAET Ji OHA TYNATH. (Iony.)
5. A npocii, 9TO6BI MEHA HUKTO HE NPOBOXAJ Ha XKEIE3HYIO QOpOry.
(I'apua.) 6. Ctano $icHO, 4TO MBI 326y tIACh. (Apc.) 7. Bakno, 4T66HI
JCTH TIPAY9ATIACH €IIE C FOHBIX JIET pa60TaTb (JI. T.) 8. On 60scH,
9TO0B! 9TO-HHOYAb B pasroBOpe He HaBeno Haramry Ha Tsokénbie BOC-
nomuuanus. (J1. T.) 9. Hamo, ur66b1 BceM Ha 3eMii€ GEuTo Xopomio.
(M. I') 10. Jama ¢ TockOH risanéna, Kak 3a OKHOM JIETAT CHH3Y BBEPX
Kiy6rI cépoii meuma. (A. T.) 11. UyBcTBYeTCS, 4TO 3TOT YEJIOBEK 3HAET
MHOTO. (M. I'.)

UNECHTE KONJUNKTIONEN, DIE OBJEKT- UND SUBJEKTSATZE
EINLEITEN

Als unechte Konjunktionen werden in Objekt- und in Subjektsit-
zen gebraucht:
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Bce ymuBRIMCE ...,

Bcex yauBiio ...,

Bce 6FUIH YOWBJIEHE! ...,
Huktdé He XOTéN BCHO-
MHHATS ...,

YTO CIIyYAJIOCH.

e b

Satzgefiige mit einem Attributsatz

Ein Attributsatz tritt als nihere Bestimmung zu einem Substantiv
des Hauptsatzes und antwortet auf die Fragen xaxéii? kaxas? xaxoe?
xaxue? Was fiir ein? Welcher?

'Die Frage kann in einem beliebigen Fall (mit und ohne Préposi-
tion) gestellt werden:

Tenépb MEe Tpymuo BcnOMuuMTL  Es ist jetzt schwer fiir mich, jene

H NOHSATD Te MeYTHI (KaKie Med- Triume ins Gedéichtnis zuriick-

TEI?), KOTOpbIE TOrJA HANOHS- zarufen und zu verstehen, die

mm Moé BooGpaxénne, (J1.T.) damals meine Phantasie erreg-
ten.

[apoxox cen na Menb 63 To-  Der Dampfer lief in der Nihe des |
ré ropoaka (B6sms3n kaxkd2o ro- Stddtchens, wohin Leont’ev |

poaka?), kyaa éxan Jlebnrnes. fuhr, auf eine Sandbank.
(ITayem.) ‘

Hacrdna mmm§Ta (xaxés mumy- Es kam die Stunde, wo ich den
Ta?), korad s momsu o uény  vollen Wert dieser Worte be-
3tux caoB. (I'ony.) griff.

UNECHTE KONJUNKTIONEN, DIE ATTRIBUTSATZE EINLEITEN

Ein Attributsatz wird eingeleitet durch :
a) Pronomen: xoropuiii welcher, was fiir ein, KaKoil der, ueil wessen,
4YT0 Was,
b) Adverbien: rae wo, kyad wohin, oTkyna woher, Koraa wann.
KOTOpBIH ,
kot stimmt in Geschlecht und Zahl stets mit dem Substantiv
iiberein, auf das es sich bezieht:

MBI BEILLIHA ¢ cad, KoTopeii cmy- Wir gingen in den Garten hinaus,

cKajcs K peke. der zum FluB hin abfiel..

Mzu1 mouwti no dopdze, koropas Wir gingen den Weg entlang, der |
BEJIA K peKe. zum FluB fiihrte. ,

MBI HAIPABHIIMCH K 63epy, kKot~ Wir begaben uns zum See, der
poe HaXoAWIOCh B ABYX KHJIO- zwei Kilometer vom Dorf ent-
METpax OT JAEPEBHH. fernt war.

COJHLE CpATANoch 3a myuu, ko- Die Sonne verbarg sich hinter den
TépBIe TIOKPEUIH BCE HEGO. Wolken, die den ganzen Him-

mel verdeckten.

Im ersten Beispiel steht korépsiii in der ménnlichen Form Singular,
weil sich das Wort auf das ménnliche Substantiv cax bezieht.
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Im zweiten Beispiel steht koropas in der weiblichen Form
weil sich das Wort auf das weibliche Substantiv qopéra begh

In allen oben angefiihrten Beispielen sind die Worter xovdi
TOpas, KoTdpoe, KoTopwie jeweils Subjekte eines Nebensatzes |

hen deshalb im Nominativ.

Ein Satzgefiige mit korépsui 138t sich in zwei einfache Sitae
deln. Dazu mufl man korépsrit durc ‘

es sich bezieht:

Mg BEIILIH B Caji, KOTOPBIH CITycC-
KAJICA X PeKe.

Mu nonum mo Aopore, Koroépas
"BeJIA K peke.

Mbl HampdBWIHCh K 03€py, KO-
TOpOe HAXOMANIOCh B ABYX KH-
JIOMETpax OT AEPEBHHU.

CouHIle CIPATANIOCH 32 TY4H, KO-
TOpbie MOKPHLIH BCE HEGO.

KoTtopsii kann auch in abhiingigen Fillen stehen. Der
TépuIi hiangt von seiner Funktion im Nebensatz ab.

)

CerOaHs KO MHe IpPHOET TOBA-
pHlL, . .

Heute kommt zu mir mein
Freund,

A yxeé hpoanén KHUTY,
Ich habe das Buch schon durchge-
lesen,

MBI BEIIUIM U3 JIECA W YBUACIH

pexj, .
Wir traten aus dem Wald und er-
blickten einen FluB,

h das Substantiv erset;

Mz! Bbmus B can. Cax
K peke. :

Msi monum no xopd
BeJa K pekeé.

MBI HanpaBUIIHCH X @
HaxXoAMJIOCh B ABYR
Tpax OT HEPEBHH.

CénHue copAaTanock, 8
YH IOKPELIA BCY RO

KOTOpOro st 1aBHO HE
dert;e ich lange nicht

Korépomy s obemndn
dem ich versprochen hal
fen.
0 KoTOpoM 51 TeGé Pace!
von dem ich dir erzihit:
¢ xorépuM 7 BMéCT® ¥
B IIKOJIE. '
mit dem ich zusammen ¢
besucht habe.

KOTOpYI0 ThI MHE O&JL,
das du mir gegeben ha
0 KROTOpo# Thl MHE IOBE
von dem du mir erzithit §
¢ KoTOpoil THI MHE CO

3HAaKOMHTbCA. F
das du mir empfohlen B

K KoTOpoli Bend TPONKKRA,
zu dem ein Pfad f{ihrte,
3a KOTOpOl Haxonunecw

HAL. LS

hinter dem sich ein Dotf

yépes KoTOpyI0 HYXN
MEPENPABATHCH HA JI¢

den man in einem Boot
ren muBte.



On cerfﬁnﬂx 3aKOHYHJ HOKJIAM,
Heute ist er mit dem Vortrag fer-

tig geworden, den er am Montag halten wird.

arbeitet hat.

Der durch xorépuiii eingeleitete Nebensatz kann nach dem Haupt-
satz stehen oder in ihn eingeschlossen sein: ‘

S pepuyn B 6ubmmoréky xuueu, Ich habe die Biicher in die Biblio-v
thek zuriickgebracht, die ich §

KOTOpBIe 51 YK€ TPOHTA.
schon durchgelesen habe.

Kntizu, xoropeie s yxé npowmran, Die Biicher, die ich schon durch-

gelesen habe, habe ich in die Bi-

s BepHYJI B 6UOJIHOTERY.
: bliothek zuriickgebracht.

Ein Attributsatz steht immer unmittelbar nach dem Substantiv, auf
das er sich bezieht.

Koropuiii steht gelegentlich nicht am Anfang des Nebensatzes:
S BcTpéTHN 4enoBéKa, JHNO KO- Ich traf einen Mann, dessen Ge-

TépOre noxa3anoch MHe 3HaKO- sicht mir bekannt vorkam.
MEBIM. '

Dies geschieht in der Regel dann, wenn xoTopsiii von einem Substan- h

tiv im Nebensatz abhingt:

Mu Bomumi B can, Bce Aepésbs  Wir betraten den Garten, dessen
KoTOporo GELTH B IBETY. Biume in voller Bliite standen.

Hier hiingt das Wort koréporo vom Substantiv zepésba ab.

Kakoii

Kaxoii stimmt wie koTépsiii mit dem Substantiv des Hauptsatzes,
5311;2 dgls es sich bezieht, in Geschlecht und Zahl, nicht jedoch im Fall
iiberein. :

370 6BUIA TaKAA HOUb, KaAKOH y>ké Das war eine Nacht, wie ich sie
4 HHKOTAA He BHIANA NOCIKe. spiter nie wieder erlebt habe.
(JI.T) ‘ '

Buun TOT 0ocOGeHHBIH 6éuep, ka- Das war ein so ungewohnlicher
koit OnBaeT TONBKO HAa KaBka- Abend, wie es ihn nur im Kau-
ze. (I.T) kasus geben kann.

e

Yeii stimmt nicht mit dem Substantiv des Hauptsatzes, auf das es

sich bezieht, sondern mit seinem Bezugswort im Nebensatz iiberein, ¥

und zwar in Geschlecht, Zahl und Fall.

A 6but pan yBumeTh npyra, wsh  Ich freute mich, meinen Freund
cOBéTH MHE OBLTH HYXHEL. zu treffen, dessén Ratschlige
: ' ich benétigte.
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KOTOpBI OH GyeT YHMTATH B MO- §
HEAENLHHK. .

HAR/ KOTOpHIM OH paboTan mécan.
an dem er einen Monat lang ge- |

S 6wl pan yBaneTh Apyra,
B YLHX COBETAX OYEHb HYX-
Jancs.

Ich freute mich, meinen Freund

zu treffen, dessen Ratschlige
ich so dringend brauchte.

Das Wort ueit 14Bt sich im Attributsatz durch den Genitiv von ko-

TOpH ersetzen:
HYXHEL

CH.

S 6wt pan yBHAETH OpYTa, COBETHL KOTOporo MHe GruH O4YeHb

S 6bUT pan yBANETH Apyra, B COBETaX KOT6poro OeHb HyXHau-

. 41O | ‘
Yo kann im Attributsatz nur im Nominativ oder im Akkusativ oh-

ne Priposition stehen:

JioM, |ro cTosin Ha Gepery O3epa,
cropén.

IMox mepépbsiMH, YTO POCIA BO3-
Jie JOMa, cTodna ckaméifka.

JlepésHA, 9TO Mbl IIPOEXaNH,
croaT Ha Oepery O3epa.

Das Haus, das am Seeufer stand,
ist abgebrannt.

Unter .den Biumen, die neben
dem Haus wuchsen, stand eine
Bank.

Das Dorf, das wir durchfuhren,
steht am Ufer eines Sees.

In einem Attributsatz hat uro die gleiche B_edéutung wie KOTOpuIl,

wird aber seltener gebraucht.

Tritt uro als Subjekt auf, so stimmt das Pridikat des Nebensatzes in

Geschlecht und Zahl mit seinem Bezugswort im Hauptsatz iiberein
(siehe oben, 1. und 2. Beispielsatz). Im ersten Satz steht das Prédikat in
der minnlichen Form Singular, weil es mit dem Bezugswort im Haupt-
satz mom iibereinstimmt. Im zweiten Satz steht das Pradikat des Neben-
satzes pocimi im Plural, weil es mit dem Bezugswort im Hauptsatz nox
mepéusvMu in der Zahl iibereinstimmt. Im dritten Satz ist wro direktes
Objekt zum Pridikat mpoéxamm.
rae, Kyad, oTKyaa, Koraa

l"ne,.lcy,mi, oTkyaa und xorad sind im Nebensatz Adverbialbestim-
mungen: ' ‘

Henanexé or SToil crammuu ma- Unweit dieser Station befindet
XOOUTCH HOEpéBHA, rAe s po- sich das Dorf, wo ich geboren
IAJICS. B BRIPOC. - und aufgewachsen bin. )

Ha6monaTtens B306paics ma né- Der Beobachter kletterte auf ei-
PeBO, OTKYa OH MOT IIPOCMA- nen Baum, von wo er den Weg
TPUBaTh JOPOTY. einsehen konnte. _

51 xopomé méMHIO TO YTpO, Kor- Ich habe noch gut den Morgenim
A4 A MOKMHYJ POAHOH IOM. Gedichtnis, an dem ich das El- -

‘ - ternhaus verlieB.

Die Worter rae, kyaa, orkyaa und xorga lassen sich im Attri_put’-
satz gewShnlich durch einen abhingigen Fall von xotépiit (mit Prapo-
sition) ersetzen:
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Hepnanexd ot 3toit cranuuu Ha- Unweit dieser Station befindet
XOOATCA HEpPEBHA, B KOTOpOi sich das Dorf, in dem ich ge
sl POOMAJICA M BEIPOC. boren und aufgewachsen bin.

OxoTtHEK B306pasnics Ha népeso, Der Jiger kletterte auf einen |
¢ KOoTOéporo oH Mor HabIOAATH Baum, von dem aus er den Weg 1
Jopory. gut beobachten konnte. ]

A xopomoé néMHIO TO YTpO, B KO- Ich habe noch gut den Morgen im

TOpoe 1 MOKAHYJI POTHOM JOM. Gedichtnis, an dem ich das El- 1

ternhaus verlieB.
HINWEISENDE WORTER IM HAUPTSATZ

Wird der Nebensatz durch unechte Konjunktionen eingeleitet, so

konnen im Hauptsatz zu dem Substantiv, das das Bezugswort ist, die
hinweisenden Worter Tot jener oder Takéii solcher hinzutreten:

Oné4cHocTs nosBhnace ¢ 1ol Die Gefahr kam von einer Seite,

CTOpOHEI, OTKYHAa MbI €€ BOBCe woher wir sie gar nicht erwarte-
He xaam. (Apc.) ", ten. , .
3710 6biNA Takas HOYBL, KaKoil y)ké Das war eine Nacht, wie ich sie
8 HAKOTAA HEe BHAaja nocie. spéter nie wieder erlebt habe.

(I1.T.) \ .
Hinweisende Worter treten als Attribute auf und helfen, das Bezugs-
wort im Hauptsatz hervorzuheben. Ihr Gebrauch in den erwdhnten
Sétzen ist nicht obligatorisch. v

Ubung 129. Lesen Sie die folgenden Sitze, Stellen Sie Fragen zu den Attributsitzen.
Geben Sie an, in welchem Fall xomépuiii steht und als welches Satzglied es auftritt.

1. Conune, KOTOPOE OMATH MOSBAJIOCH U3-32 TYYH, OCBETHIIO Jiec-
HY10 MONSAY. 2. 341 BEIGEXaN Ha NOJSHY, KOTOPYIO OCBEIAIIO CONH-
ne. 3. Jlait MHEe KHATH, KOTOPEIE NeXAT Ha croe. [Tokaxi MHe KHIATH,
KOTOpEIE THI KyniL. 4. [IéTH pAI0BaMCh CHETY, KOTOPBIH HAKOHEL BhI-
naj ceromas HOYbIO. 5. S 3ammcan ceon Bl'le‘laTJIéHHﬂ,' 0 KOTOpBIX
s pacckaxy Apy3pam. 6. JIpyr caepxan cBoé cndBo, kOTOpoe OH Aat
Mue. 7. Topdpamm pacckasay MHE O KOHIEPTE, HA KOTOPOM OH ObLI
Buepa. 8. Jlec, uépe3 KOTOPBIit MBI IILTH, TAHYJICS Ha HECKOJIBKO KHJIO-
MéTpoB. ' , :

Ubung 130. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie, warum xomépuii nicht am
Anfang des Nebensatzes steht.

1. Pexa, Ha Gepery KoTOpoit Mbl Xiim, Buaaaer B Boary. 2. ITyre-
INECTBEHHUKH YBUJIENH TOPBI, BEPLIMHBI KOTOPBIX OBUIM IOKPEITHI BEY-
HBIM CHéroM. 3. OH XHBET B TOM JOMe, KPBIIA KOTOPOTo BHIHEETCS
H3-32 JEPEBBEB. o

Ubung 131. Verbinden Sie mit Hilfe von xomdpuiii zwei einfache Sitze zu einem
Satzgefiige. '

a) Muster: Mu mognéxanu x A0My. JloM GbuI SipkO OCBEHIEH.

Mzt moanéxanu x KOMy, komdpuidi 6bia APKO- 0CEEWEH.

1. M1 nomumi no Tponiske. Tpomiaka Bena k A0OMy. 2. YTPoM Ha-
qajici KoXab. JoXap He Mpekpalaics Bech AeHb. 3. MBI CIyCTHIINCH
X M6pio-—-Mépe B 5T0 yTpo OBLIO CHOKOHHO.
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b) Muster: S Hamacin cectpé. OT CeCTPEI s JABHO He MONYHAN IHChMA.
Sl HanMCAN cecTpé, om Komopoil A 0aeHO He NoAyuda nucbMd.
1. IMoceraTens momomeén k crouy. 3a CTOAOM CHIEN CEeKpETAPb.
2. Jiétu BOexanu B kOMHaTy. Cpemit KOMHATHI cTOfna éika. 3. Haxo-
HEIl BAAJIM 3aCBEPKAJIH OTHI NepEBHH. B n€épéBHE MBI MOT I TIEpEHOYE-
BATD. .

¢) Muster: Mu nogommi x a6My. OxHa gOMa GELIH ApKO OCBEIICHEL
MbI oo kK A0OMY, OKHA KOmOpozo 6viau Apko oceewpensl.

1. V mMend ectb nonnoe cobpanne counnénnii ITymxuna. Craxh
ITjuukuna s 64ens mo6mo. 2. Ha croné crosum usersl. 3dnax nseros
HaNoJHAN KOMHATY. 3. MBI OTABIXA)M N0 AepéBbaAME. B Temi nepé-
BbeB OBLUIO MPOXJATHO. :

Ubung 132. Wandeln Sie das Satzgefiige in zwei einfache Sitze um.

Muster: On éxan 6éperom O3epa, H3 KOTOPOro BEITEKAIA péuka.
On éxan 6éperom 63epa. M3 63epa BhiTekaNa péuxa.

1. M1 yBazenm IOAKY, KOTOpast MéIUIEHHO NpU6GHXAnack k 6épe-
ry. 2. ITdman cHer, KOTOPHIH TYT ke TasuL. 3. S x04y ycnéTs Ha noesn, -
KOTOPpBI oTX0auT B 10 yacoB. 4. Bee roTdBATCA K 3K3aMEHaM, KOTO-
peie CKOpo HayHyTCA. 5. S mpuywin ot GpaTa MHCEMO, B KOTOPOM OH
coobmIAI 0 CBOEM NOCTYIUIEHHM B HHCTHTYT. 6. Ha BAmeM myTh 6bU1a
pekd, uépes KOTOpYI0 HaM HYxkHO Gruio mepeiiti BGpoa. 7. Béper,
K KOTOpOMY NIpHYaNHiIa J0aKa, GbUT KpyT U 06pEIBHCT. 8. JloM, B KO-
TOPOM NMOMEIMIAJICS CaHATOPHIA, cTos1 B Gepé3oBoit pome. 9. Bo nBopé
MIDAIOT NETH, KPAKH M CMEX KOTOPBIX JOHOCATCS KO MHE B KOMHATY.
10. Mu1 momonum K TeATpy, mépen BXOIOM B KOTOPEIA 6BUT0 MHOTO
Haponay. -

Ubung 133. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie Komoputii in der erfor-
derlichen Form ein.

1. Boami BuEéNOCH 03€poO, ... CBEpKAIO Ha conHue. 2. MBI oTHOX-
HYJTM B TEHA NepEéBbEB, ... pocid Ha Gepery. 3. U3-3a nepéBheB mOKa3a-
Nach KpEIa A0Ma, K ... MBI HallPaBJBUHCh. 4. MBI NOMOILTA K OOMY,
... CTOS cpemn capa. 5. TIucaTens 3akOHYMN CBO#M POMAH, HaX ... OH
pab6Tan Tpu ropa. 6. S xuBy B KOMHaTe, OKHA ... BRIXOAAT B Caf.
7. B BocKkpecéHbe s MOHAY B rOCTH K APY3BAM, Y ... § JaBHO HE GBI
8. B cBOéM OK4/Ie OH OCBETHJI BOIPOCHI, ... BCE MBI HHTEPECYEMCH.
9. Ilox mepésbsMM, OT ... NANaNa rycTas TeHb, GELIO MPOXJIAIHO.

Ubung 134. Verbinden Sie die unter a) und b) angegebenen Siitze zu einem Satzgefii-
ge. Stellen Sie den Nebensatz hinter sein Bezugswort.

Muster: a) Y3 Bop6T A6Ma BElexasla MaliiHa.
6) BoO3sie X0TOPOro M OCTaHOBHJTHCE.
H3 BopOT 06Ma, 6631 Komopozo mbi ocmanoeliauch, BEIEXalla MaliHA.

1. a) 51 me mosryysI MACEM4 M O3TOMY HEYerd He 30410, 6) O KoTO-
POM Tl roBOpyIIb. 2. a) CHeKTakib yxé He HaeT. 6) Ha xoTOpsIit BB
IPOCWIH KymuTh GmiéTel. 3. a) MbI BOIUI B CBETIIYIO KOMHATY.
6) Oxna X0TOPpO# BHIXOWIHN HA WIOWAAs. 4. a) Manmiab! XIAIH Hac
3a MOCTOM. 6) Ha xoTOpBIX MBI IpHéxaiu. 5. a) opoéra 6uu1a mmpo-
Kas U poBHad. 6) ITo xoTépoit Mbl éxamu. 6. a) SI cycTisIcs B OBpAr
¥ nowmeén saons pyurs. 6) ITo muy xoTdporo Gexan pyuéii. 553




Ubung 135. Andern Sie die Sitze so um, daB der Nebensatz zum Hauptsatz und der :

Hauptsatz zum Nebensatz wird. '

Muster: MN DUIR [0 AOPOTe, KOTOpas BEN4 K pekeé. .
Jlopora, no xoTopoli Ml 11, Bed K pexe.
1. MBi éxanu JéCOM, KOTOpBIH yXké HaYMHAJ 3eqeHéThb. 2. S xun
B KOMHaTe, OKHa KOTOpo#l BhHIXOmAMM B cax. 3. JéTH c HeTepnéHHEM
XAYT OTHA, KOTOPLI AOIKEH NpHEXaTh 3aBTpa. 4. Mbl CTOANM HA M-
nybe Hapoxona, KOTOPHIl ABATalICS BHU3 O TEYEHUIO Peki. 5. Bee pa-
JOBAJHMCh IPEKPACHOM NOTO/E, KOTOpas YCTAHOBMIACH B HAYaJe Mas.
6. CaMONET CIyCTHCA Ha JbIiHy, Ha KOTOPOH HAXOMAIach HayIHO-
HccénoBaTebCKas cTanmus. 7. Pab66Ta, xoTOpoit OH 6THan MHOroO
ca, GHUTA HaKOHEN 3akOHYena. 8. Mbl BEIIIIM Ha IWIOMWAND, nocpenA
KOTOpO# cTosn namsTHEK I'épskomy. 9. ITo yymuam, KoTophie ObLIH
ipKO OCBEILLEHE!, IBATANACh OXHBJIEHHAS OpA3gHMYHAS TOJIMA.
10. CTynénThi, Becénas ToJMa KOTOPBIX BBIIILIA M3 JIBEpPéil MHCTHTYTA,
TONLKO YTO CAAJIM MOCHEAHHUM 3K3AMEH.

Ubung 136. Erginzen Sie die Sitze durch Attributsitze mit xomdpuil.

1. Joxmp ... Hakonén nepectan. 2. Moccé ... 6aecténo ot IOXIA.
3. JIGcThA Ha [CpéBLAX ... yXke pacnycTiauch. 4. Ha cOTHH Kujome-

TPOB TAHYJHCE Jiecd ... . 5. JIOAKa MEILTEHHO NPHOIIKANACD K 6épery ]

... 6. JI6mxa ... méanenHo npubimokanach k 6épery.
. Ubung 137. Schreiben Sie die folgenden Sétze ab, indem Sie veil, 20e, xydd, omxyoa,
. k0204 durch xomopuiii ersetzen. v :

1. ToBApHII ian MHE ra3éry, rae 6biia erd crathil. 2. Mul nomns-

JICh Ha XOJIM, OTKY/1a OTKPHIBAJICS NPEKPACHEIH BUJ Ha TOJISi A AEPEB-

. 3. 51 XOpoI6 NOMHIO TO BOCKPECEHBE, KOT14 Mbl BMECTE €3 /THIIH 33
ropoa. 4. Sl no3BoHIN 6KOJIO TOH J(BEpH, KyJa TOJNBKO YTO BOLLIA NE- |

[

BymIKa. 5. Bce cMoTpénm Ha TOT Géper, Ky/a npHyAniIa n6énka. 6. Ha -
Bédepe GYIET BLICTYNATH MUCATEND, YbI0 HOBYIO KHUATY BCE COHYAC Tak ¢

ropsu6 obecyxnaort. 7. Jlec, OTKYa MBI BHILILTH, YXKe CKpELICA B TyM4-
ge. 8. Han npadHON, IIeé HAXOAWIACh HayYHO-HCCIENOBATEILCKAA
CTAHIMA TOJAPHHKOB, Pa3BeBANCS poccmifckmit duar.

Ubung 138. Schreiben Sie die folgenden Satze ab. Unterstreichen Sie die hinweisen-

den Worter und die unechten Konjunktionen. Stellen Sie Fragen zu den Nebensdtzen.

1. MEe xopou1d NiMsATEH NeHb, KOTJIA  BIEPBLIC uoqyscraonah re-
POMUECKYIO NO33HIO TPYAA. (M. I'.) 2. 51 TaxxKe AYMAJ O TOM HEJIOBEKE,

» ” ’

B YBHX PYKAX HAXOAMNAck Mod cyasba. (17.) 3. 5 6pOCHIICS O BHICO-

KHit KyCT OpELUHNKA, HAZl KOTOPBIM MOJIOAOH CTPOHHBIH KIEH KpacHBo

packanyn csoi nérkue BéTeH. (Type.) 4. OH ¢ GoNbIIOR BECENIOCTHIO
ONHMCAT MHE CeMEHCTBO KOMEHAAHTA, erd 66LIecTBO U Kpail, Ky/a 3aBe-
na Mensi cyab6a. (f1.) 5. BHOBB s NOCETHJ TOT YroJOK 3eMJM, rue
# TIPOBEN M3THAHHMKOM JIBA TO/Ia HE3AMETHBIX. (1)

" KONJUNKTIONEN, DIE EINEN ATTRIBUTSATZ EINLEITEN

" Attributsitze kénnen durch die Konjﬁnktionen w10 daf; 4Tobml da-
mit, 6§aTo, kak 6yaro als ob eingeleitet werden. ‘ ‘
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" Die Konjunktion wro
Die Konjunktion ure leitet einen Attributsatz mit der Bedeu-
tungsschattierung der Folge ein: '

CnenanaICL Tax’a'm Meténb, 9To on . Es brach solch ein Schneesturm
HUYETO He BHZCI. (1) los, daB ihm Héren und Sehen

) ) ) ] verging.

Oreén mwen Takimu OeictphiMa Der Vater ging mit so schnellen
IIAraMH, 4T0 MAJILYAK C TpY- Schritten, daB der Junge kaum
A0M HOCHEBAJ 33 HHM. nachkam. '

Die Konjunktion 6yaro

_ Die Konjunktion 6yaro oder kak 6yaro leitet einen Attributsatz
mit der Bedeutungsschattierung des Vergleichs ein:

- 51 Bepayacs moMoii ¢ TakiM uyB- Ich kehrte nach Hause mit dem

CTBOM, KaK 6YAT0 BHIEN XOPO- Gefiihl zuriick, als hitte ich ei-
mmit coH. (Yex.) nen schonen Traum gesehen.

Die Konjunktion sr66m1

. Die Konjunktion ur66ut (1ro6) leitet einen Attributsatz ein, Qenn
im Hauptsatz von einem Wunsch oder einem Erfordernis die Rede ist:'

) wortlich:
Croit Ham nécHIo, ) Sing uns ein Lied, daB in ihm alle
4T06 B Heil PO3BYYAIIH Friihlingslieder der Erde erklin-
Bce BecéHHume mécHE 3eMuld. gen.
(JIe6.-Kym.) :
Hano qqcrénqu cBOIO xM3Hb © Man muB sein Leben so einrich-
'B Takde YCnOBHs, 9T60bI Tpyn ten, daB die Arbeit zu einer
6611 HeoOxomiAM. (Yex.) Notwendigkeit wird.

HINWEISENDE WORTER IM HAUPT SATZ

) Wird der Attribqtsatz durch die Konjunktionen wro, xak 6yaro,
6yaro oder 4r66u eingeleitet, so steht im Hauptsatz gewdhnlich das
hinweisende Wort Taxoii solcher. :

Hagcrpéuy aya Takéi éTep, wro  Uns blies ein solcher Wind entge-
HaM TPYmHO 6EUIO NBATATHCH gen, daB wir nur mit groBer
Bepén. ' . Miihe vorwirtskamen.

Yy HErO TaKol BUJ, Kak o6yaro on  Er sieht so aus, als wire er krank.
6qnen. . _ :

I[ana’ii*re 3anoéM 'rglq}'lo nécHro, Stimmen wir ein Lied an, bei dem
;::4651 BCE MOINIM TNOJNEBATH alle mitsingen konnen.

Ubung 139. Stellen Sie Fra - i i ie die S4

X . Stel > gen zu den Nebensitzen. Schreiben Sie die Sdtze ab und
unterstreichen Sie die Konjunktionen, die hinweisenden Wé i i i
durch die Nebensiitze niher bestimmt werden. en Worter und die ‘Substantwe, o=
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1. Mu1 crosu mox aépeBoM, MOKA MEN HOXAb. MBI CTOIH 11O}
HEPEBOM, IIOKA He KOHUWJICS HOXAb. 2. [Tok4 OH cHIéN, HHKTO He 3aMe
441 eré orpoMHoOro pocra. ITok4 oH He BCTas, HHKTO HE 3aMevat erd
orpomMHoro pocra. 3. IToka wén ypox, B kaacce O6pi14 THIMAHA. [ToKA
HE KOHYMJICS ypOK, B Kitdcce 6buta THIIHHA. 4. [TOKA OH MHCAT MHCHEMO,
A KAai Sl xzan, 1oka OH He HANKCA NACHMO. 5. 3amummi 4apec, MoK
THI IOMHHEIIG €r6. 3anuIm a/pec, IOKA Tl He 3a68L1. 6. OnnA paboTa-
Ji|, NOKA y HUX OFumA ciutel. OHE pabOTanu, MOKA He YCTAJH.

Ubung 159. Schreiben Sie je 5 Sitze mit der Konjunktion noxd und mit der Kon- |}
junktion noxd we.

Ubung 160. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie die Adverbialsitze der Zeit
und stellen Sie Fragen zu ihnen.

1. Yynen JInenp npu THX0M NOrdae, KOraa BOJILHO U IVTABHO MYAT
CKBO3b JIECA M TOPHI NOJTHbIE BOBI CBOM. (I.) 2. JIuimb TOABKO CONHIE |
CKPEUIOCH 33 TOPH3OHTOM, CPA3y NMOAYJ PE3KHi, XONOMHEIA BETE.
(Apc.) 3. TTo Mépe TOrd Kak Mbl yriayGisiIich B rOPhI, PACTATENLHOCTS
craHoBUIach styume. (Apc.) 4. ITocne Tord xak xaAra 6LLIA HamfcaHa ||
H NPUrOTOBJIEHA K MEYATH, MHE 3aXOTENOCH népes mybnaukamueii no-
3HaKOMHTS ¢ Heit e€ rinaBHoro repds. (B. Ioa.) 5. B To BpéMs kak oHA
BHIXO[MJIA M3 TOCTHHOM, B mepénuei nociiuacs 3800k, (J1. T.) 6.
IIpéxne ueM 51 OCTAaHOBAIICA B 3TOM Gepé30BOM JIECKY, 5 CO CBOEH CO-
6axoit mpormén yépes BBICOKYIO OCHHOBYIO pomry. (Typz.) 7. Ensé on
OTBEXaJl HECKOJIBKO INAardB, KaK TY4a, C YTPA yrpOXABUIAS HOKIEM, '
Ha[BAHYJIACh H XJIEIHYJ TABeHb. (/1. T.) 8. IIpéxne 4eM pemiTs urod- |
6o, HaM HYXHO Xopoiwd noxymats. (M. I') : :

Ubung 161. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie jeweils die Adverbialbestim-

mung des einfachen Satzes, die dem Adverbialsatz der Zeit im zusammengesetzten Satz 4§
entspricht. '

Muster: nocne nékumii — Koraa okORYATCA JEKIHUK

"1. Il6cne 3andATHil 5 cpasy noiay qoMoi. Korna oxéHuaTcs 3anf- |
THS, 5 CPasy moiay KoMOH. 2. OH BOLIEN B AyAMTOPHIO CO 3BOHKOM.
OH BowEN B ayIMTOPHIO, KOT/IA 3BEHENT 3BOHOK. OH BOIIEN B ayauTo-
puro nocie 380HKA. OB BOmIEN B ayIUTOPHIO, KOTJA NPO3BEHEN 3BO-
HOK. 4. MBI BEILUIH U3 AOMa 1OCiie Bocxoaa cOnHna. Mbl BEILUTH H3
A6Ma, KOTAA B30IWIO cOHLE. 5. MEI BEIIUM H3 IOMA C BOCXOOM CONH- 4
ua. Mer Bemum u3 ndma, xormad Bexomanto cosue. 6. B Bo3pacre )
ABAJUATH JIET & MOCTYMIN paboTaTh Ha 3aB6A. S mocTymin paboTaTs
Ha 3aBOJ, KOrga Mue GEUIO ABAMIATD JeT. 7. ITo Bo3Bpaménuu B pox- |
HOe ces16 OH CHOBa CTaN TpakTopuctoM. Korna ol BepHIIcs (Bo3Bpa-
TUJICA) B POJHOE Cend, OH CHOBA CTaN TPaKTOPHCTOM.

) Ublll(lig 162. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Adverbialbestimmungen durch Adver-
bialsétze der Zeit mit den Konjunktionen ko204, nécie mozé kax; 0o mex nop, nokd we;
no mépe moz6 xax; noxd ne; npéxncoe uem.

1. C naudsom aéma neréit Bcerai OTUPaBIIAIM 34 TOPOX Ha Jady.
2. Ilo oxonudnuu méxnukyma Gpat NOCTYIIUI Ha 3aBOA. 3. C Hacmy-

naénuem BéYEpa B ropax craso TeMud. 4. Ilo eo3epawérnuu é poowoéii
206pod o4 OMATHL crana paGoTath Ha Qabpuke. 5. Jo 3a6epwénus
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$moii pabompl OB He MOXeT yéxaTh oTctona. 6. Ilo mépe Hawe2o npo-
Oeudcénus B TyOb Jiéca HATH CTAHOBHUTCS BCC TPYIHEE. ,7. Ho noanozo
6b1300p06.1éHUA EMY HETB33 BEIXOMATH U3 JOMa. 8. IIéped omwészdom
8 KoManOupoexy oOS3ATENBLHO 3aiIH KO MHE.
) - - . oo . . die her-

Ubung 163. Bilden Sie aus jedem Satzpaar Satzgefiige. Verwenden Sie dabei 1
vorgehobegnen Sitze als Hauptsitze und gebraucheg Sie die Konjunktionen ¢ mex nop
KaK; noKka; no mépe mozd Kax; nokd we; noécse mozd Kax. i

1. Pe6énox 3acuyn. Mamp eviusa us xomuamol, 2. On noumu He
usmeniiaca. Ml BAfeuCh B mocnénuui pas. 3. Toapumu pasrosa-
puBamu. OH ycnéa cxodimsy 6 Mazasum. 4. Am;nnm{cu{ HONHAMAJIHCH
B rOpy. Cmanostinoce xoa00née. 5. Cadticy u pabémaii. Bee 3ananue
O6yHeT BEIMOJHEHO.

Ubung 164, Bilden Sie Satzgefiige mit Adverbialsitzen der Zeit und verwenden Sie

dabei folgende Konjunktionen: k0204, 6 mo epéms Kak, no mépe mozo Kax, nocie mozo
KaK, ¢ mex nop Kax, Kak MOALKO, NPENCOe HeM. «

Zum Gebrauch des Kor.nmas. bei
zusammengesetzten Konjunktionen

Man teilt die Konjunktionen, die Temporalsitze einleiten, in ein-
fache (z. B. koraa als, noka solange) und gusa_mmeng,esetzte ein
(z. B. xak TéabK0 sobald, ¢ Tex nop Kak sez’td_em, B TO BPEMH Kak wdh-
rend, no Mépe TOrd Kak je... czesto, n(’)zn)e TOré Kak nachdem, no Toré_ Kak

ehe, né TeM Kak bevor, ehe). _
bewi:t der Negeerlllsatz mit dem Hauptsatz durch eine zusammengesetzte
Konjunktion verbunden, so steht das Komma entweder vor der ganzen

Konjunktion:

Ml HH pAa3y He BCTPETHIIHCD,
¢ Tex mOp KaK PacCTAJMCh.

Wir haben uns kein einziges Mal
gesehen, seitdem wir uns ge-
trennt hatten.

oder vor dem zweiten Teil der zusammengesetzten Konjunktion:
Mbl Hu D43y He BCTPETHIHCH Wir haben uns seit Zeit, als wir
Bl

¢ TeX mop, KaK paccraqmcs. ges Mal gesehen.

Die Zeichensetzung hingt vom Sinn des Satzes und von der logi-
schen Betonung ab. Ingder miindlichen Rede wird an der betreffenden

Stelle eine Pause eingelegt.

Satzgefiige mit einem Zwecksatz

Ein Zwecksatz bezeichnet das Ziel oder den Zweck der im
Hauptsatz bezeichneten Handlung und antwortet auf die Fragen ?3a-
uém? wozu?, 048 ue26? wozu?, ¢ Kakoi yéavto? zu welchem Zweck:

Um den Weg abzukiirzen, gingen
wir direkt iiber die feuchten
Wiesen zum FluB.

Yrd6el COKPATHTL MYTh, MBI I0-
IUTA K péuke HANpsSMUK vepe3
cuiprie qyra. (Iaiid.)
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Ubung 173. Ersetzen Sie die Adverbialbestimmungen des Grundes durch Adverbial-

" sdtze des Grundes.
1. Crenan Apkaabud B mMKONE YIWICS XOpomo, Ginaromapsi cBOuM

xoponmM. cnoco6uaOCTAM. (JI. T.) 2. OT MHOXECTBA MSTKOM M Kpach- | 1

BOH MéGenn B kOMHaTe O6bL10 TéCHO. (M. I'.) 3. CBéxas nMMCTBA 3ale-
Besnack ot Habexasmero Berepka. (J1. T.) 4. [lo ciy4aio BOMHEHHS
Ha MOpe, NapoxoA NpHILEN HO3/JHO, KOrga yxeé céno conuue. (Yex.) 5.
C BéxoTOpOrO BpEMEHU CBUIAHHS B pOLIe OFLIH IpEKpallieHEI 110 [IPH-
YiHe NOXUTABOH noroaml. (77.) 6. JIyroseie BETEI B 3TOM roxy, 6;a-
rofgapfl TOCTOSHHBIM JOXKAAM, HEOOBIKHOBEHHO APKH M NHIIIHEL
(Tpuw.) 7. 51 cen 3a croy y pacmaxHYTOro OKOINKa, MOABHHY K Ce-
(Glé" H;I():T(’)K 6yMarn M OT HEYEro AénaTh B3AICH COYHHITH CTHXH.
aiio. \

Ubung 174. Beachten Sie die Zeichensetzung und lesen Sie laut mit entsprechender
Intonation die folgenden Sitze. ‘

1. 51 HEKoOr A He BHAAEN Tak MHEOTO 3B€31. U oTTOrd, uTO B HEGE IHIE-
BENMIINCH 3BE3[EI, BCE Ha 3eMJIE Ka34JI0Ch OCOOEHHO HEMOABHIKHELIM,
sacTeiBIIMM. (Awm:) 2. BBUIA rpycTHas ABryCTOBCKas HOYb,—
- TPycTHasA MOTOMY, 49TO yXé maxno ocenbio. (Yex.) 3. HyxHo GEuio
OCTaHOBATH JIOLIajAb, TAK KaKk HAIIA OpsAMas mopora oOpwLIBANACH
H yX€ 1lJIa BHA3 IO KPYyTOMY, HOPOCIHIEMY KYCTAPHEKOM CKATYy. (Yex.)
4. )Ku3HB BCETA BEIIIE HCKYCCTBA, MOTOMY 4TO HCKYCCTBO €CTh OFHO
n3 GecuicIeHHbIX NposBiIeHni xi3Hu. (bea.) 5. Bemikuit mo3T, ropopst
o ce6€ caMOM, 0 CBOEM 1, TOBOPHT 00 661IeM — 0 4enoséuectse, 6o
B erdé HaType JIEXUT BCE, uYeM XKUBET 4enoBéuecTBO. (bea.)

Satzgefiige mit einem Folgesatz

Ein Folgesétz nennt die Folge (die Wirkung) des im Hauptsatz ge-
nannten Sachverhaltes: \ '

A caénan omnbky B Haudne Bul- Ich hatte am Anfang der Berech-
YUCJIEHHS, TAK YTO HAmO OhLIO nung einen Fehler gemacht, so
BCE HaumEATL cHawana. (J1.T.) daB ich alles von neuem begin-

. ‘ ~ nen mubfte.

Hoxnap ymn xak u3 Beapa, Tak Es goB in Stromen, so daB es un-
YTo BELITH HA KpbUILLO OLLIO -moglich war, auf die Freitreppe
HeBO3MOHHO. (AKc.) hinauszugehen.

Der Folgesatz wird durch die Konjunktion Tax uro so daf eingelei-
tet.

‘1. Kpyrom 65110 THXO Tak YTO MO XKYXOKAHHIO KOMapa MOXHO OFI-
JI0 cnemaTs 3a erd nonéroMm. (J1.) 2. JIEn Ha peké TOXe MCTOHYANICH
1 TIOCHHEJN, @ MECTAMH yX€ H TPOHYJICA TaKk YTO HATH HA JIbDKkax Obu1o
onacHo. (ITasx.) 3. Jlens O6vin xopommuii. Bésnie, npuyuymmsbix GopMm
TYYKH € yTPA MOKA3aJIMCh Ha TOPH3OHTE; MOTOM BCE OJiike M Onixe
CTaJjl CTOHATH HX MAJICHbKHI BETEPOK TaK UTO U3peIKa OHA 3aKPhIBAJIH
comaue. (JI.T.) :
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- Hoctynaii, xak x64YenIs.

Ubung 175. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie die fehlenden Kommas.:

Satzéefiige mit einem Adverbialsatz der Art und Weise

Ein Adverbialsatz der Art und Weise gibt an, wie sich die im Haupt-
satz genannte Handlung vollzieht. Er antwortet auf die Fragen xax?
wie?, kaxum 66pasom? auf welche Weise? und bezieht sich auf das Pridi-
kat des Hauptsatzes:

Sl nepemato 3roT pacckad Tak, Ich gebe diese Erzdhlung so wie-
KaK MHe yAajaéch erd 3andm- der, wie ich sie behalten habe.
muth. (A.T)) .

Msi BTpoéM Hauann Gecémosath, Wir drei begannen uns zu unter-
KaKk 6yaTo Bek GBLIH 3HAKOMBI. halten, als ob wir schon eine
1) - Ewigkeit miteinander bekannt

A wiren.

Ein Adverbialsatz der Art und Weise wird eingeleitet durch die Kon-
junktionen kak wie, uro daf, urd6m daf, 6yare als ob, xak 6yaro als
ob, als wenn, 6yaro Oul, ci6BHO als ob, Toumo als ob. ) )

In dem Hauptsatz steht vor dem Pridikat gewohnlich das hinwei-
sende Adverb Tak so:

Himomka mnen Tak, kak moér Der Onkel sang so, wie das ein-
npoctoit Hapon. (/1. T.) -fache Volk singt.

KONJUNKTIONEN, DIE ADVERBIALSATZE
DER ART UND WEISE EINLEITEN

Die Konjunktion xak

1. Ein Satzgefiige mit der Konjunktion kak driickt aus, daB die
Handlung des Hauptsatzes dem Wunsch, der Bitte, dem Befehl, dem
Rat oder der Vermutung, die im Nebensatz geduBert werden, ent-
spricht oder nicht entspricht:

Handle so, wie du willst.

S BCE cnénan Tak, kak MHe coBé- Ich habe alles so getan, wie man
TOBAJIH. : mir geraten hat. S
Bcé mpomsomuié He Tak, kak Alles: geschah nicht so, wie ich
s peAnoJiarau. ‘ vermutet hatte. :

2. Ein Satzgefiige mit kax kann einen Vergleich enthalten:

MBI OTKpHIBAJIH wortlich:

Mapxkca Wir Offneten jeden Band von
KaXObIE TOM, : Marx,

KaK B {OMe wie wir im eigenen Haus die Fen-
cOGCTBEHHOM sterldden
MBI OTKPHIBAEM offnen.

craspd. (Masx.)

Adverbialsitze der Art und Weise, die einen Vergleich enthalten
(Vergleichssitze), sind oft Auslassungssétze: das Pridikat oder andere
bereits im Hauptsatz genannte Satzglieder k6nnen ausgelassen werden:
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OH#l BCTPETHIIUCH, KaK OpATHA. Sie trafen sich wie Briider.
(vollstandiger Satzz OHM BCTPETHIINCH, KaK BCTPEYAIOTCA OPATHS.)

A mobun er6, kak Gpara. Ich habe ihn wie meinen Brude
geliebt. ‘

(vollstindiger Satz: SI ymo61n erd, xax obaT G6para.)

OTa kHiATa HyKHA MHe Tak Xe, Dieses Buch brauche ich genauso
KaK H Tebé: wie du. :

(vollstindiger Satz: ITa KHHUIa HYXXHA MHE TaK Xe, Kak OHA HyXHA TeGé.

Cépuue erd 3amupano, kak népen  Sein Herz stockte ihm wie vor ei- 4
OpLIKKOM ¢ BeicoTEL (H.O.) nem Sprung aus groBer Hohe. |
(volistindiger Satz: Cépue erd 3aMmpano, kak 3aMHpAaeT cépaue mépen §
IPBDKKOM C BBICOTEL) i
Vergleichssitze, in denen Satzglieder ausgelassen sind, nennt man
Vergleichskonstruktionen. Bezieht sich eine Vergleichskonstruktion
auf ein Adjektiv oder Adverb im Komparativ, so wird sie nicht durch
KaK, sondern durch uem eingeleitet.

Vergleichen Sie:
CerOmHs Tak Xe XOMOAHO, KakK
BYEpa.
‘Ceromus xononnée, 4émM Buepa.
Ona mobuna erd, kak csoerd cri-
Ha.
Ona mobuna erd 66mpiie, wem
cBOerd crmma.

Heute ist es ebenso kalt wie ge-
stern.

Heute ist es kilter als gestern.

Sie liebte ihn wie ihren Sohn.

Sie liebte ihn mehr als ihren Sohn.

Die Konjunktion xakx 6yaro (6yaro)

Ein Satzgefiige mit der Konjunktidn kax 6yaro, 6§aro enthiilt |
ebenfalls einen Vergleich. Die Konjunktion xak 6yaro steht dann, -
w?.r(lin die Handlung des Hauptsatzes mit etwas nicht Realem verglichen
wird: )

A 9yBcTBOBAN ce6i Tak, Kak 6ya-
TO TOpA CBaIAIach C MOMX
wied. (lapw.)

Vergleichen Sie:

Sitze mit kak 6yaT0 Sdtze mit kak ‘

Ony BCTPETHIMCH TaK, Kak 6yaro. OHA  BCTPETHNIMCH Tak, Kak :
oHH OBUTH Gii3kue Apy3bs. BCTpevaroTcs Gii3kue Apy3bs.

Sie begriiiten sich so, als wiren Sie begriiiten sich so, wie enge
sie enge Freunde. Freunde sich begriilen. 9

Oni mrobuT erd Tak, kak 6yaro OHA MO6GHT erd Tak, Kak JrOGAT
OH €€ pomHO¥: CHIH. pPOmHOrO CHIHA. '

Sie liebt ihn so, als wire er ihr ei-  Sie liebt ihn so, wie man seinen ei- .
gener Sohn. - genen Sohn liebt. §

Ich hatte ein Gefiihl, als wire mir *; ]
ein Stein vom Herzen gefallen.

Zum Unterschied von den durch kak eingeleiteten Vergleichssitzen
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sind die durch xak 6yaro eingeleiteten Vergleichssitze in der Regel
vollstindig.

Die Konjunktioneﬁ T64n0 und caéBHo haben die gleiche Bedeutung

‘wie kak 6yaro.

Ich war so miide, als hétte ich Tag
und Nacht ununterbrochen ge-
arbeitet.

A Tax ycran, kak 6yaro (caésmo,
6yaro, TOuno) paboTan 6e3 OT-
JbIXa [ENBIE CYTKH.

Die Konjunktion kak 6yare kann durch die Konjunktion xak écsm
6b1 ersetzt werden; in derartigen Sdtzen muB jedoch unbedingt das Pri-
teritum stehen:

OHi1 BCTPETWIIHCEH TaK, Kak 6yaATo
oHHi 6iA3KEe ApYy3ba.

OHI BCTPETHIINCh TaK, KAK éci
6b1 OHV OblH OyA3KMMM ApY-
3BAMH.

Sie begriifiten sich so, als wiren
sie enge Freunde.

Die Konjunktionen aro und aro6nt

Die durch uro eingeleiteten Adverbialsitze der Art und Weise er-
halten eine zusétzliche Bedeutungsschattierung der Folge.

On ob6bsacusn Tak, uro caymare- Er erklirte alles so, daB die Zuho-
JI JIETKO €rd MOHHMAJIH. rer ihn leicht verstanden.

On Hagan néno tak, ¥ro Bce mo- Er ging an die Sache so heran,
9YBCTBOBAJM K HEMY yBaxeé- daB alle ihm gegeniiber Ach-
HHE. tung empfanden. -

Die durch 4ré6m eingeleiteten Nebensitze erhalten eine zusitzliche
Bedeutungsschattierung des Zwecks. Urd6ut wird gebraucht, wenn das
Pridikat des Hauptsatzes durch einen Imperativ ausgedriickt ist oder
wenn als Teil des Pradikats Worter stehen, die einen Wunsch, eine
Verpflichtung oder die Notwendigkeit bezeichnen (xorérs wollen, naxo
man mufl, néxen man soll u.a.).

TI'ogopi: Tax, uTd6M TEGH TOHUMA-
Haoo micaTe Tak, 4roonl kaxaeii  Man muB so schreiben, daB es je-
MOT" TIPOYHTATS. der lesen kann.

Wird ein Adverbialsatz der Art und Weise durch wro oder 4r66nt ein-
geleitet, so muB im Hauptsatz das hinweisende Wort Tak stehen.

Ubung 176. Nennen Sie die Adverbialsitze der Art und Weise. Begriinden Sie den
Gebrauch der Konjunktionen. :

1. HexpacoB y4it1 MUCATEH H FOBOPHTH TaK, «4TO0OHI CIIOBAM GKLIO
TECHO, @ MBICIAM NPOCTOpHO». 2. OHA TPYMMIHCh HA NPOTIKEHAU
BCEX ITHEH BOMHEL, Kak éci 6b1 3T0 6BLT 0MH fieHb. (Pad.) 3. Ml no-
6exanu HaBéPX OAEBATLCA TaK, YTOOBI KaK MOXHO 6OJIbIIE MOXOIATH
Ha oxOTHHKOB. (/1. T.) 4. Korza oH OmycTaiICcs Ha CKaMbIO, TO IPAMO
CTaH erod COTHYJICH, KaK OYaTo y Herd B ciuHé Hé GbUIO HU OAHOM KO-
crouxu. (J1.)

Sprich so, dal man dich versteht.
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177. Erganzen Sie die Adverblalsatze der Art und Welse, gebrauchen Sle da
bei die Verben xomeémo, obewsdms, pewims, mous, npociims, cosémosams.

1. Ioctynait Tax, xax .... 2.. MHe ynanoch BCE cIOEnaTh Tak, Kal
... 3. Bcé GpUTO OpraHM3OBaHO HE Tak, KaK .... 4. Tsl cnénan Bcé H
Tak, XaK .... 5. OH IOMOTraJ1 HaM Tak, Kax .... 6. OHA BELINOJHWIA IO
PYY€HHE TaK, Kax .... '

Ubung 178. Erginzen Sie die Hauptsitze.

1. ... Tax, KaK 8 CHHTAKO HYXHBIM. 2. ...

' Tak, Kak MEHSl Y4HIH
3. ... Tak, KaKk BaM yrogao. 4. ...

He TaK, Kak s ce6€ mpecTaBIAL
5. ... He TaK, Kax Mbl OXHIAIH. 6. ... Tak, Kak Hamo. 7. ... TaK, Kax Te6é
HpaBHTCA. 8. ... TaK, KaK €ro npocnnn '

Ubung 179, Wandeln Sie die einfachien Sitze in Satzgefiige mit Adverblalsatzen der
Art und Weise um.

1. Oﬂa BCEra nocryna.na COTJIACHO cnoeMy xenanuto. 2. Msi op-
TaHH30BAJIN BCE B COOTBETCTBHH C PEIIEHHEM COOpAHMSA.

Ubung 180. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Vergleichskonstruktio-

nen heraus.

1. Mp1 BCCCJIIUIHCI:, KaK néru. (Type.) 2. AgHa Cepreenua H OH

- mobiIM Apyr Apyra, Kak OueHb Gii3KHe, POJHEIE JIOIH, KaK MYXK
H %KEHA, KaK HEXKHBIC APY3bil. (‘Iex )3. A xox(y B 'rean, KaK Ha npa3zi-
BEK. (ITaycm.) 4. BneuaTnéHus xXA3HU 3aXBATHIIHA €€, KaK ITANY Oypa
(A.T.) 5. Mens TsaHeT K O3epy, kak 4aiiky. (Jex.) 6. On HuKOraa em@
TaK He FOBOPILI C HEIO, Kak B TOT Béuep. (Type.) 7. On rOBOPHII C Hel,
KaK ¢ )IperM KaK ¢ My)K‘IHHOﬁ (Haycm ) 8. Hapon omocm'cx

K CBOHM BEJIAKHM J'IlOIlﬂM, Kak no4YBa K pacr CHHﬂM KOTOpre HpOH330~ ‘

aaT oHa. (beas.)

Ubung 181. Schreiben Sie mit den folgenden Adjektiven Verglelchskonstruktlonen

auf; verwenden Sie dabei die unten angegebenen Substantive mit der Konjunktion xux, |
6ébrit, YEpHBIH, TEMHBII, ropalmﬁ XOJIOIHbIHA, xpyrnmﬁ CIan-
KHif, npospaqmm‘»i roiy0oi, TBEpAbIH, NErkuil, ynpAMbIi, xn’rpmi&
TPYCIABBIN

Muster: Ocrphlif xak HOX.

Substantlve 1ap, caxap, CHer, nén, HOYb, OTOHB, IYX, He6o
K4MeHb, 3441, OCEN, JIMCA, CTEKO, Yok,

Ubung 182. Bilden Sie Sitze; verwenden Sie dabei die folgenden Verbcn mit Ver-

gleichskonstruktionen:

00ATBLCH Kak OI"H}! CIICIIIHTB K3aK Ha noxap, 3HaTI: KaK CBOM NATH
nanbuen, I!OJI?-TH KakK qepeuaxa, orpaxca'rbcx KaK B 3ep1cane CriaThb xax
yﬁKTblK, CPII[CTB KaK Ha Mrojkax
Ubung 183. Ersetzen Sle die Verglelchskonstrukuonen durch Vergleichssitze.
Muster: S 3maio ero Tax Xe, KaK U Thl.
A 3HAa10 erd Tak Xe, KaK 3ndeuts e26 moi.

S 3HAr0 erd Tak xe, Kak TehA.
S 3Ha10 erd Tak Xe, Kax 3Hd0 mebA.

1. DTOT YenOBEK OTHOCHTCS KO MHE TaK Xe, KaK Thl. DTOT YEJIOBEK
OTHOCHTCSI KO MHE TaK Xe, kak k Te6¢. 2. OH yBaxaeT Bac Tak xe, KaKk
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Bce. OH yBaxder Bac Tak Xxe, kak Bcex. 3. OH cO MHOI Tak xe OTKpo-

BéHEH, Kak ¢ ToOO#. OH co MHO#H Tak e OTKpOBEHEH, KaK Thl.

Ubung 184. Vergleichen Sie jedes Satzpaar: erkliren Sie den Bedeutungsunter-
schied der Séitze mit einer Vergleichskonstruktion und mit einem durch xax 6yomo eingeleite-
ten Nebensatz.

1. Ona pacnopsbkaeTcs B IOMe,
KakK Xo3siika.

2. OB cMOTPHT Ha MEH#, Kak Ha
Bpara.

3. Ou pa3srosapuBal CO MHOJi,
Kak HAYAJNBHMK C TIOJMHMHEH-
HEIM. eré moaYAHEHHLIA.

Ubung 185. Vergleichen Sie jedes Satzpaar Sagen Sie, wovon der Fall in den Ver-
glelchskonstruktlonen abhangt
1. Hu omfin BOmpOC HE HMHTEpE-

cyeT MeH# Tak, KaK MeH$ HHTe-
pecyeT 3TOT BOmpOcC.

Ona pacniopsxaercst B IoMe, Kak
Gym'o OHA xoasmxa

OH cMOTPHT Ha MEHA TaK, Kak
6ynTo s erd Bpar.

OH pasroBipmBaJl CO MHOH, KaK
OyaTO OH HAYANLHMK, & A—

Hu o BOmpOC HE MHTEpECYeT
Me€HS Tak, Kak 3TOT.

2. Jror BompOC  MHTEpecyer ITOT BONPOC HMHTEpECYET MEHA
MeH# Tak Xe, Kak OH HHTEpe- TaK ke, KaK Bac.
cyer Bac. ‘

3. S U c xeM He OBIBAIO TakK OT- -
KPOBEHEH, KaK f OTKPOBEHEH
¢ To6OIH.

4. Y Herd BO3HMK TakO# xe BO-

51 gu ¢ xeM He GBIBAIO Tak OTKpO-
" BéHEH, Kak ¢ ToOOiA.

V Hero BOSHHK TaKkOoi xe BOHpOC,

npoc, Xakoi BO3HHK Y MEH. KaK y MeHi.
5. Ou 3anan Takod xe Bompoc, OH 3ajman TakOd Xe BoOmpocC,
KakO# 3aman 1. ‘ Kak 1.

6. Henb3sa nonepsm, Taxomy Ye-
JIOBEKY, KakdAM SBJISIETCH OH
(xaxOB OH).

7. Henw3s craBuTh B IpUMEp Ta-
KOTO 4eJIOBEKa, KaKUM SBJISET-
Csl OH.

Ubung 186. Setzen Sie das Wort im abhingigen Fall (mit oder ohre Priposition)

Henp3si oBepATs TaKOMY 4eno-
BEKY, KaK OH.

Henb3$ CTABATH B NPUMEDP TaKO-
ro 4YeJIOBEKa, KaK OH.

ein.
1. O=m BcTpérmn Teb64, Kax .... 2. OH Bceraa coméryerca ¢ ToOOMH,
KaK .... 3. OH Bcerad roBophTt o 1eb€, xax .... 4. OH HanéeTcs Ha Te-

64, xak .... 5. OH nosepsier TeGé, KaK .....6. OH OTHOCHTCH K TeOE,
KaK . ‘

Ubung 187. Setzen Sie das Pronomen ox im richtigen Fall (mit oder ohne Prap051-
tion) ein.

1. 51 HukoOrd He yBaXaro, Kax ....
MHOTO XOpOIIIero, kax .... 3. HuxTo /i MeHsi Tak MHOTO HE CIENA,
KaK .... 4. DTa KHATa HY)XHA MHE TaK XK€, KaK | .... 5. ¥ MeH# Tak xe
MHOro HepeméHHBIX BONPOCOB, Kak H .... 6. MeHs 3TOoT BompocC BOJI-
HYeT Tak Xe, KaK .... 7. Sl Hu ogHOrO 4eIoBéKa He 3HAJ TaK XOpOHIO,

2. 51 HM O KOM He CJILIIAJ Tak

KaK .... 8. S ciyman N€xmuio ¢ TaKAM Xe HHTEPECOM, KakK ... 9. V
MeH# BO3HUK TakoOi xe Bonpoc, kax ... 10. S 3anan Taxoii xe sonpoc,
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KaK ... 11. MoxHO nu HanésaThCs Ha TakOro 4ejroBéKa, KaK ..
12. Henp3s 1oBepATH TaKOMY YeIOBEKY, KaK ....

"Ubung 188. Setzen Sie die Konjunktionen wes oder xax ein.

1. 51 mATepecyrocs pA3UKoi, ... © MoK Tone:lgnlg. A unTepecyroce A
dusnko# GoubiLe, ... MO TOBApPHIL. 2. BonpHO# 9yBCTBYeET Cebst Tak §
xe, ... Buepa. BosibHON 4YyBCTBYET cebi TOP430 JIyHILe, ... a.
3. Oxn roBopit no-pyccku 661ee CBOGOIHO, ... pansie. OH TOBODHT 4
HO-PYCCKH TaK XE€, ... PAHBIIIE. 4. Ora KHATa MHE HYXHEE, ... Te6é. ITa |
KHATa HYyXHA MHE TaK Xe, ... Te6é. 5. B’nome (§354) 6] TaK XK€ XOJOMIHO, ...
Ha ymune. 6. On xa3énc;1 TaKAM Xe€ YCTAJIBIM, ... BYepa. OH Ka3acs 66+
Jiee YCTANBIM, ... BUEpA.

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz des Mafies
und des Grades

Adverbialsdtze des MaBes und des Grades geben MaB und Grad ei-
ner Handlung oder Qualitdt an und. antworten auf die Fragen xa@
wiel, nackoavko? inwiefern?, @ kaxoii mépe? in welchem Map?, & xaxéit
cménenu? in welchem Grad?, ckéavko? wieviel?

Uépes wétepTs wica 1 mogomén Nach einer Viertelstunde trat ich
HacTONBLKO OJIA3KO K OTHIO, 4TO so nah ans Feuer heran, daB ich
MOr' pacCMOTPETH Beé 6K0JI0 He- alles rundherum gut sehen
ré. (Apc.) (Hackéavko oder: konnte.

Kax 6mi3ko s nopoumén?)

ITocne moxnpa 6x¥umo cm'mn,com
MOKpPO, 9TOOBI MOTH TyJATS.
(/1. T.) (Hackbavko MOKpo?)

ME! 0JKHEI B3Th CTOABKO MPO-
IYKTOB, CKOJILKO nonénoﬁn;cx
Ha Hemémo (Ckdavbko TPOAYK-
TOB?)

Die Adverbialsitze des MaBes und des Gr_ades werden durch I'IaCK(').le-g
KO wie, ckoabKO Wieyiel und die lenjunktwnen uto daf, wrobm daf,;
KaKk wie, kak 6yaro als ob eingeleitet. ;

Im Hauptsa);z konnen folgende hinweisende Wérter stehen:

Nach dem Regen war es zu
feucht, als daB man hitte spa-
zierengehen kénnen. )

Wir miissen soviel Lebensmittel
mitnehmen, wie wir fiir eine

" Woche brauchen. :

CTOIBKO . soviel
CTOJb

HACTOILKO | SO
TaK

0 TOrd

Er war so anspruchsvoll, wie ein

On 6b11 Bacréabko TpéGoBaTe- _ S
Leiter es sein muf.

JIEH, HACKOJIBKO nc’)nxcexll OLITE
TpEOOBATENIEH PYKOBOAMTEND.
MBI JOJDKHEI B3STh CTOIBKO IPO-
II)"KTOB’, CKOBKO MOHAZOOHTCH

Ha HEOEIo.

576

Wir miissen soviel Lebensmittel
mitnehmen, wie wir fiir ein
Woche brauchen.

A cTyuan Tak CANBHO, KaK TOIb-

KO MOT.

Ms1 g0 Toré yeraym, wre me Mo-

TJIHM CABAHYTLCS C MECTa.

Ich klopfte so stark, wie ich nur
konnte.

Wir waren so miide, daB wir uns
nicht von der Stelle riihren
konnten.

KONJUNKTIONEN, DIE ADVERBIALSATZE
DES MASES UND DES GRADES EINLEITEN

Die Konjunktionen wro und wroGut

Stehen in einem Hauptsatz die hinweisenden Worter Tax, nacréan-
Ko, 10 Toré, so wird der Nebensatz gewéhnlich durch wro eingeleitet.
Wenn in dem Hauptsatz dic Wérter me Tax nicht 50, HE HACTOIbKO
nicht so, nocTarowmno genug, He NOCTATOMMO nicht... genug, CIMIKOM zu,
Yepecyyp allzu stehen, so wird der Nebensatz durch aTo6HI eingeleitet;

Vergleichen Sie:

Ms1 Tak ycramm, wro mHe Moxkem
HATH JAJblne. -

Wir sind so miide, daB wir nicht
weitergehen koénnen.

Ceiiyac macTéaBKO Temwod, «ro
YXk€ MOXHO XOmATL Ge3 mam-

Mz cafmcom yetamm, ur66mr ma-
TH OAJbIIE.

Wir sind zu miide, um weiterzuge-
hen. :

Ceitaac pocrarouno remwnd, yré6u
XomaTs 6e3 masbTo.

TO. ‘
Es ist jetzt schon so warm, daBl  Es ist jetzt warm genug, um ohne
man ohne Mantel gehen kann. Mantel zu gehen. - ‘
’ Ceituac e macTémK0 Terwd, ard-
6b1 MOXHO 6BUIO XOmATL Oes
OaJbTo. '
Es ist jetzt nicht warm genug, um
ohne Mantel zu gehen.

Ubung 189. Nennen Sie die Adverbialsitze des MaBes und des Grades, Begriinden
Sie den Gebrauch der Konjunktionen umo und wmé6e.

1. T'6pel 1 pékn Tak moxomimu Apyr Ha Apyra, uTo MO%HO GELTO
Jerkd oMMOATECA M NOHTH He 1O TOM nopore. (Apc.) 2. Mordaa ge-
MHOTO yXyMIIHIach, HO He HaCTOJBKO, YTOOLI MOMEINATh HAmIei
3KCKYpeuH. (Apc.) 3. C paccBéToM omsiTh YOAPWT MOPO3, MOKpast 3eM-1si
3aMEp3na Tak, 4TO XpyCTéna moA HOramu. (Apc.) 4. OH JOCTATOUHO

OKper, 4T66sl xomiTs. (H. 0.) 5. Hams nuia no TPOIIMHKE A0 TOr'd Ha-

KJIOHHO#M, 4TO MHOT 1A IPAXOMHIOCH AEPXKATBCS 33 OTPATY HaTUCA THH-
KOB. (Anm.)

Ubung 190. Andern Sie die Siitze um; verwenden Sie im Hauptsatz das Wort catiuxom
und im Nebensatz die Konjunktion wmc6o..

1. On npumén nomo Tax IO3/HO, YTO HE MOT 3aHUMATHCK. 2. Ha
ABOPE Tak XOJIOMHO, 9TO HEb3H HITH ryaars. 3. OH 4YBCTBOBAN cebi
TaK IJIOXO, YTO HE MOr BCTATH C nocrésm. 4. OH 3HAeT Tak MAJ10, 4TO
HE MOXET Y4ATh Apyrix. 5. YeMomAH GbLT TaK TSDKENL, YTO OHA He Mo-
T4 erd mecti. 6. Jlopdra 6uu14 Tak Y3K4, YTO MaliHa He CMOTJIA npo-
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éxath. 7. OHA uumA Tax OBICTPO, YTO HX HCJIB3,!’I (844 (¢] JOTHATS. 8. Om
rOBOPIUI Tak THXO, YTO €rd HeNb3i O6uUI0 TIOHATD. 9. Ona cuaeéau Tax
aJiekd, 9TO HEe MOT/IM CNRONATh HAUl Pa3roBop.

Satzgefiige mit der Vergleichskonstruktion YeMm... TeM ' f

in Satzgefiige mit der Konjunktion %eMm... TeM je... desto sagt aus,
daBE:igh dcrgGragd oder die Intensitit des Geschehens in beiden Te'llle?l ]
des Satzgefiiges in Abhingigkeit voneinander dndert; in jedem Te
steht das Adjektiv oder Adverb im Komparativ: 4

Gomime ona qyMana 06 3toM, Je mehr sie daran da_chtg, dest
qe':'eu 66mme 6%1(61{:1&5. mehr beunruhigte sie sich. A
Yem ahnapme oTpAn yraybmsuics Je weiter die Abteilung in den

B 5ec, TeM TPyAHée CTaHOBH- Wald vordrang, desto schwieri :
’ ger wurde es voranzukommen.’]

' noc},méenmﬁ. : é i desto leuch
HOYb, TeM fipue 38E3-  Je dunkler die Nacht, des h- 4
qe;:;x“ \ ® " tender die Sterne.

i efiige mi junkti m sind die beiden

In einem Satzgefiige mit der Konjunktion 1eM... Te ‘ ]
Teile nicht erfragbar; daher lassen sich Haupt- und Nebensatz auc
nicht ausgliedern. L

Ubimg 191, iben Sie die folgenden Sétze ab; unterstreichen Sie dal e Kol
junktion uejag..l. zmnd den Komparativ der Adjektive und der Adverbien.

1. MoxpéM Gbul MPOROMKATENBHEIA B TPYAHLIHA. Yem pmmj MEi
MOHUMAJHC, TEM PAcTATENbHOCTb CTAHOBHJIACh CKYyHHEE. (4pc.
2. YeM HIKE MBI CIIYCKAIHCh, TEM IyIlie JCAJICA JIEC A TEM TEHHCT “
nopéra. (ITaycm.) 3. KocTép yke moTyxai. H guem cxczpe‘ei noro'pa.:
OTOHB, TEM BHJIHCE CTAHOBUJIACH JIYHHAS HOYD. (Yex.) - €M BRIIIIE:
coJmne, TeM GOMbIIE ITHIL B BECEsICE HX mg6e'r. (M .T.) 5 HUem ga’i’.lno
o6péa3Hee OMLIT, TEM IIApe CTaROBUTCS nONe 3péHus. (M. I)6.Ye
BEIIe 03T, TeM OObINe MPHHAVIEXHAT OH OOIIECTBY, CpeH KOTOPO
ro pomancs. (bes.)

Ubung 192. Erginzen Sie die folgenden Sétze.

3 2 16 2. Yem 66m1me 0

1. Yem Br1ne MBI DOAHAMAIHCH B FOPBL, TeM... 2. Y .
3aHMMAIICA STol paboTol, TeM... 3. Yem Tpyarce 6nina 3a/a9a, TeM.
4. Yem myumie CTYAEHTHI 3HAIOT PYCCKHH A3BIK, TeM... 5. UeM crapi
CTAHOBIJMCh OETH, TeM... 6. UeM OJiike HOIXOMHIIO BpEMsl SK3aMe
HOB, TeM... 7. YeM paHbIIe Thi BO3bMEMLCK 3a 3Ty paboTy, TeM.
8. Uem 6mixe s y3HaBAN ITOTO 4EJIOBEKA, TEM...

Satzgefiige mit einem Bedingungssatz

‘ i i i nter der die im)

Ein Bedingungssatz nennt die Bedingung, un ! ]

Hauptsatz gcnal%nte Handlung eintritt. Er antwortet auf die Fragenj
npH kakoM ycnosuu? unter welcher Bedingung? _

e y pomas 1 Wett

a Gymer xopéman mo- Wenn es morgen gutes
réa:hz;gl ngi'lllnéM Ha JKCKYp- gibt, machen wir einen Ausflu
cHo.

578

Ec/m 661 614 xopémas nordna,

| Wenn wir gutes Wetter gehabt
MEI noexanm 6vl 334 ropog.

hitten, wiren wir ins Griine ge-

: fahren,

Pa3 momnag mer, 3midut, MOxHO Da es nicht regnet, kénnen wir
HATH pansine. (Apc.) weiter gehen.

Ein Bedingungssatz wird eingeleitet durch die Konjunktionen:
écH
Koraa
pa3
KOJIb (KOJH)

wenn, falls

Die gebriuchlichste Konjunktion ist écam; die Konjunktion koraa
steht in Bedingungssitzen seiten. Die Konjunktion ke (xé6/m) wird in
der Volkssprache, in Sprichwértern gebraucht:

. ) v wortlich: -
He 6yner ckyxn, k6/m 3457181 py-  Es gibt keine Langweile, wenn die
Kd. (Sprw.) Hinde zu tun haben.

. _ltSatzgefﬁge mit einem Bedingungssatz werden in zwei Typen einge-
eilt: .

1. Im Hauptsatz wird von einer Handlung gesprochen, die unter ei-
ner im Nebensatz genannten Bedingung geschieht, geschehen ist oder
tatsdchlich geschehen kann. .

Die verbalen Pridikate des Haupt- und des Nebensatzes stehen im
Indikativ (im Prisens, Priteritum oder Futur):

Yurarens oumbaerca, écam npen-
cTanjsier ce6é Taiiry B Bine po-
mH. (Apc.)-

Iemexon, écnm Taxkis HOuL 3a-
CTaBaJ1a erd Ha ropHoit nopdre,
HAXOAICE B  CMepTéNBHOMH
onicuocty. (I1asa.)

Ecim nén Ha pexé Tpbmercs, Mp
He CMOXeM IEPENpPABHATLCH Ha
TOT 6€per.

Der Leser tduscht sich, wenn er
sich die Taiga als einen Hain
vorstellt,

Ein Wanderer befand sich in téd-
licher Gefahr, wenn ihn eine sol-
che Nacht auf dem Bergweg
iiberraschte.

Wenn das Eis auf dem FluB
bricht, werden wir nicht ans an-
dere Ufer gelangen.

Im Hauptsatz kann das verbale Pridikat im Imperativ stehen:

Ecnu 181 ur6-mu6ymn y3ndems 06  Wenn du etwas dariiber erfihrst,
3TOM, pacCKaxki MHe, erzdhle es mir.

_Inden Bedingungssitzen dieses Typs steht oft die Konjunktion pas.
Diese Konjunktion gibt eine reale Bedingung an:

Pa3’Thl He 3udemm, Moy,

WeiBt du nichts, so schweige.
Pa3 BN ycTiUm, xOHYAM pabory.

Wenn ihr miide seid, wollen wir
mit der Arbeit aufhéren.
Das Pridikat eines durch pa3 eingeleiteten Nebensatzes wird ge-
wohnlich im Prisens oder im vollendeten Priteritum gebraucht.
Das Pridikat eines Bedingungssatzes steht im Infinitiv, wenn der
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Satz kein Subjekt aufweist. Ein solcher Satz hat verallgemeinernde Be-
deutung:

'Ec/In 9x0H6MATSH, TO CPEJCTB XB4- Wenn man spart, wird das Geld
THT. ‘ ausreichen. .
Ecin pa66Tats no-néBomy, MOXx- Wenn man auf neue Art arbeitet,
HO NEPEBLINOJHATS IJIaH. {cann man den Plan iiberbie-

en,

2. Im Hauptsatz wird nicht von einer realen, sonderr} nur von einer
moglichen Handlung gesprochen, im Nebensatz von einer mdglichen
Bedingung dieser Handlung. Dabei stehen die Pridikate des Haupt-
und des Nebensatzes im Konjunktiv:

Ecns Obl Be mpmuLmi BOBpems, Wairen Sie rechtzeitig gekommen,
MBI YCHETH 61.1: KOHUATH pabo- hétten wir die Arbeit beendet.
Ty.

Im Bedingungssatz des zweiten Typs kann Pradikat im Imperati

Singular stehen. Dann weist der Nebensatz keine Konjunktio

auf :

Bepniick oH panbiue, on 3actan Wire er frither zuriickgekomme
651 Hac. so hitte er uns angetroffen.

(Man kann auch sagen: Ecau 6b1 o1 6epHyAcA PAHBIIE, OH 3aCT4
6nl Hac.) :

He O6yan on apxurékTopoMm, oH Wire er nicht Architekt, so wit
cran OBl XyAOKHAKOM. er Maler geworden.

(Man kann auch sagen: Ec.u 6b1 ox né 6614 apXHTEKTOPOM, OH cTa,
6Bl XyIOXHHUKOM.)

D}ér Bedingungssatz kann vor oder nach dem Hauptsatz stehen
in den Hauptsatz eingeschlossen sein:

Ecmd noxab nepectaner, Mel oT-  Wenn der Regen aufhort, macl
NPaBMMCS B NYTh 34BTpA. wir uns morgen auf den VfVe”

M=! otpaBuMca B myTh 3aBTpa, Wir machen uns morgen au deg
€CJIH IOXAb NepecTAHer. Weg, wenn der Regen aufh" ;

34BTpa, écoM JokabL mepectdmer, Morgen, wenn der Regenau%o(:t.
MBI OTIIPABHMCS B IMYTh. machen wir uns auf den Veg. 3

Steht der Bedingungssatz vor dem Hauptsatz, so kann am Anfang
des Hauptsatzes die hinweisende Partikel To so bzw. Tak so oder das '
hinweisende Adverb Torma stehen: ;e

Ecnu xe Huxord né 6puto nomMa, Wenn nipmand zu Hause war, so
TO 5 OCTABAJICA W XJaJI, pa3ro- blieb ich und wartete, sprach A
BApHBAJ C HAHEH, HTPAn ¢ pe- ' mit der Kinderfrau, spielte mit }
6éaxoM. (Yex.) dem Kind. | :

Ubung 193. Bilden Sie aus zwei einfachen Sitzen ein Satzgefiige mit der Konjunk- i

tion écau. . v ' 1

1. Hous 6yner témnoit. Mul 6y1eM HOYEBATE MOL OTKPEITHIM Hé- 3
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6oMm. 2. Vpoxaii 6yaer xopoumit. Jloxmi npoiyT BOBpeMst. 3. Jloxmn
6yner npomomkaTecs. Pexa BLIAJET U3 Geperods. 4. Br ycTanmu. Mat
caénaeM mnepepris. 5. S BO3BMY 3Ty KHArY. OHA Te6é 6ObIIe He HYy-
xkHa. 6. Kmira octanercs y MeR# emé ma ovH nenb. S yenéto mpoun-
TaTh ¢€. 7. S 3aiay x Te6e BéuepoMm. S ycnéto. 8. Cerdmms 6yner co-

Gpanue. S BepHyCh 1OMOI N63aHO. 9, HaNMINY TACEMO. XBATHT Bpé-
MEHH. .

Ubung 194. Erginzen Sie die Nebensitze.

1. Momymire mue TeJIErpamMmy, écid... 2. JIKDkHbIe COPEBHOBAHHS
HEe COCTOATCH, éCiH... 3. Thl He onosaaeuns, éciu... 4. Hyxuo BEI3BATE
Bpaua, écim... 5. CHer 6EICTpo pacraer, éciu... 6. 5 nO3BOHIO BaM 1o
Tenedony, écnm...

Ubung 195. Erginzen Sie die Satze.
1. Ecnu BB 6y1eTe muciTs BEMMATENBHO. . 2. Ecom mMu1 G6ynem cu-

r

CTEMaTHYECKH 3aHAMATHCA... 3. Ecim ndnaro me 6yner noxas... 4. Ecin
NO€3]1 Ono3aaeT... 5. Ecnu Th1 moiaéms B 6ubmmotéxy... 6. Ecim Te6é

. HE HyXEH CJIOBAPb...

Ubung 196. Ergiinzen Sie die Nebensitze.

1. 51 651 kOHYMA PabOTY Cerdmus BEUEPOM, €ciH Gbi... 2. OH Hanu-
can Ol counnénue 6e3 ook, écim 6L, 3, Mzl noéxanmu 611 34 ro-
'pon, écimu 65L... 4. S octasics 6bl 31ech, écH 6bL... 5. Ox cTan 61 3aHm-
MATBCS B HALIEM KPYXKé, éCITH 6bI... 6. Mbr MOTJIi GBI NepEnpPABATECK
Ha 1pyroi 6éper, écnu Gul... 7. S npunéc 6s1 Te6é KHATY, éCoTH GbL.. 8.
Bpat Gbin Gb1 HEXEREPOM, écrH 6bi... 9. Mbr He RoGHAHCE GBI ycriéxos,
écnu Obl... 10. OH 651 He 3a60sién, écnu ObL... ' :

Ubung 197, Ersetzen Sie die hervorgehobenen Wérter durch Bedingungssitze.

1. C meoéii némowwro st BEmoHIO 3Ty pabory. 2. Ipu mcesdnuu BoI
MOTJI 6Bl HAMCATHL COYHHEHHE ayume. 3. [pu nonymuom éémpe Halla

n6/Ka KBUranack 6b G4eHb 6ricTpO. 4. Bes 5mozo doxncds ypoxaii Mor
OBl NOTUGHYTE. ‘

Ubung 198. Ersetzen Sie die Bedingungssﬁtzé mit der Konjunktion éc.au durch kon-
junktionslose Nebensitze. ‘

Muster: Ecin 611 oni Mue He TIOMEINAIH, S KOHYMUIT GBI paboty ceréans Béuepom.
He nomewdii ontt mue, s xéuaun 651 paboTy ceromus Béuepom.

1. Ecnu 651 Mbl BEOILUTH BYMS MHHYTaMH PAHbILE, MBI HE OO3A4-
Jm Obl Ha n6e3n. 2. Eciu 651 51 He BCTPETHJI BAC CITy44iiHO, 51 1O CHX HOP
HHYer6 He 3Hau Gkl 06 3toM. 3. Ecim 651 Y Hac 6BLIM GUIIETHI, MBI THO-
HUA 6bf B TeaTp. 4. Ecn 651 OH MHe CKa3ayr 06 3ToM, st 661 TOMOT.

Ubung 199. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Unterstreichen Sie die Nebensitze.
Sagen Sie, in welcher Form das Pridikat im Bedingungssatz steht.

1. TlyTeBrie 3amicku BeoGXOMAMO NéMATE Ge3oTmararensro Ha Mé-
cre Habmonénus. Ecng 310 mHe chénaTh, TO HOBBIE KapTHHBI, HOBBIE
BIEYATIIEHHUS 3ACIIOHSIOT crapeie O6pa3bl, ¥ BAACHHOE 3a0kBIBaeTCs.
(Apc.) 2. Yuamh na Herd uéneri CYrpo6, To u TOLAA 6bl, KAKETCS, OH He
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Xot#i emy 6twto Tpymmo, Ho oH Obwohl es ihm schwer fiel, wurde
- cnpasmics ¢ paboToii. er doch mit der Arbeit fertig.
Kak HH *kaJbh paccTaBaThes, of- Wie schwer mir auch der Ab-
HAKO MHE MOpA HATH. schied fillt, aber ich muB3 ge-
hen.

Ubung 200. Bilden Sie aus jedem Satzpaar cin Satzgefiige mit einem Bedingungs-
oder einem Einrdumungssatz.

1. Boun cimbHEbIE Mopd3. JéTH xomaym rymsrs. 2. Bruio Temwo.
JIétu xomium rynats. 3. Bee ycramm. Mul cnénaeM' nepepsiB. 4. Bee -
ycram. Met 6y1eM nponomxats paGoTy. 5. OH NOIYYAT TENErpaMMy
BOBpeMa. OH npuézet. 6. OH MONYYAT TENErpaMMy BOBpEMS. On me
npuéxan. 7. [laBaéd ceetiio connne. JJoporu eme He Boicoxsu. 8. [os-
BATCH cOmane. Joporu ck6po BEIcoxHyT. 9. S ymén. Topapuum mpo-
chm Mersi octatbes. 10. S ge ymién 61, ToBapuima monpocn 6ut
MEHS OCTAThCH. _

Ubung 201. Ersetzen Sie die Nebensitze mit der Konjunktion xoms durch Neben-

sitze mit der Konjunktion xax #u. Beachten Sie die Wortfolge. Das Wort, auf das Sich
die verstirkende Partikel #u bezieht, muB ihr unmittelbar folgen.

Muster: XoT4 Ml UK dueHb GEICTPO, HOYb 3aCTANA HAC B MyTH.
Kax nu 6vicmpo mut wiau, HO9b 3aCTajia HacC B OYTH.

1. Xots nyrs 6bul OYeHBb TPYIEH, MBI npognnra’mum: Bnepén no-
BOJIBHO GEICTPO. 2. XOT$ Bee O4eHb NIPOCHIIH €r0, OH He COrIacucs. 3.
Xot#a Ha Béuepe GpLTO OYEHB BECEIO, OH He 3a§bm O cBOEH Heyaaue.
4. XoTa y4eHMK OYEHb CTApaJyicd PEIIATH 3ahady, 3TO eMy HE yaa-
n6Ck. ‘ _

UNECHTE KONJUNKTIONEN IN VERSCHIEDENEN ARTEN VON

NEBENSATZEN
' Adverbialsitze Objektsitze . Subjektséitze Attributsitze
rae Mu  ornpase- | I cpocin, rae | Emé  memapéct- | OH npupét B
' JIACH 'ryng, rae 6yner cobpa- Ho, rae Gyner 3am, rae 6yner
6yner cobpa- HHE. cobpanuue. cobpanue.
HHE. : b
Wir gingen dort- | Ich fragte, wo | Es ist noch unbe- Er wird in' den
hin, wo die die Versamm- kannt, wo die Saal kommen,
Versammlung lung stattfin- Versammlung wo die Ver-:
stattfinden den soll. stattfinden sammlung
sollte. wird. stattfinden

soll.

Koraa Me! yxe He %14- | Hukté He 3man, | Hukomy né Obl- [ SI mOMmio  TO
JIA erd, Koraa KOT14 OH BEp- JIO H3BECTHO, yTpo, Korma
OH HAKOHEN HYJICA. 'Kgrnﬁ OH Bep- OH BEPHYIICA.
TpHIIEN. HYJICA. .

Wir warteten | Niemand wuBte, { Niemand wubBte, | Ich  erinnere.
schon  nicht wann er zu- wann er zu- mich an den

mehr auf ihn, | rickgekom- riickgekom- Morgen, als er.
als er endlich men war. men war. zuriickkam.
erschien.
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Adverbialsitze Objektsitze Subjektsitze Attributsiitze

KaK S cpénan Tax, | A He cniunwan, | Mue Hpasurcs,
KAaK OH cKa- KaK OH 3r0 Kak OH 3710
3451 CKa3a. CKa3aJr.

Ich habe es so | Ich habe nicht | Mir gefillt, wie
gemacht, wie gehort, wie er er das gesagt
er sagte. das sagte: hat.

Ubung 202. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Wortverbindungen durch Einriu-
mungssitze. :

1. Hecmomp4 na né3onuil wac, Ha ymuue GUI0 MHOTO Hapoay. 2.
Hecmomps na céord 3GHamocms, OH HaXOMWI BpEMs YHTATBH BCE HO-
BUHKH XyIOXKeCTBEHHOM TUTEpATyphl. 3. ITpu 6cém xceadnuu s He MoOTY
NPHHATH Balue npuriameéenue. 4. Hecmompi na céol cnocébHocmu, oH
He CApABWJICA C 3TO#t paGoTOi. '

) Ubung 203. Schreiben Sie die folgenden Sdtze ab und setzen Sie die Kommas
. i ‘
1. Bcé ewé nycreianoi 66114 yMIA XOTH CEPBIE TY4H PacCBETA Yké
opoxanu Hax Helt. (Iopb.) 2. Kak HH XJIONOTAMM JFOMH 0 NO3AHEH
HOYH elé He BcE Mornd ObiTh yiuoxkeno. (/1. T.) 3. XoTa kpyrom 6Euio
€Ié XMYpO ¥ CYMPa4YHO HO YXe€ YYBCTBOBAJIOCH YTO CKOPO BEITJSHET
conune. 4. Kax Hit 611 OBpexAEH U 3aNbUIEH IOPTPET HO KOTAA yna-
JIOCH €My CHACTHTS C JIMLA MBUTH OH YBHAEN Cekl pabOTEl BRICOKOTO
xyaoxnumka. (I'.) 5. HecMOTp# Ha TO YTO MEHS OCBIIAET JOXKAEBHIMH
KAIUTAMH PBY MOKpbIe BETKM 6bk0 ce6A MMH 10 JIMIY H YIHBAIOCH MX
qynecHbIM 3anaxoM. (J1. 7.) 6. Kak HU COBEPIIEHHO KPBLIO OTHIILI OHO
HHKOTJA He CMOIJIO GBI MONHATH €€ BBBHICH HE ONHPASCH HA BO3AYX.
DAxTRI —3TO BO3AYX YUEHOTO. Be3 HUX BBl HUKOTJA HE CMOXeETE B3Jie-
1éTh. ([1a8.) ' .

Ubung 204. Lesen Sie den folgednen Auszug. Suchen Sie die Satzgefiige heraus und
analysieren Sie sie. . ‘

Héckonpko nueit imn, He mepectaBas, XoNOAHbIN NoXAb. B caxy
IryMén MOKpbi# BéTep. B ueThIpe waca [Hs MBI y%é 32XKHTAH KEPOCH-
HOBBI€ JIAMIIEI, ¥ HEBOJIBLHO Ka34JI0Ch, YTO JETO OKOHYMJIOCH HABCETIA.

buL1 KOHEN HOAOPA — cdMoe rpycTHOE BpéMs B Aepésre. Kot cnan
BECh NIeHb M B3[pAruBaji, KOrAa TEMHAs NOXKAEBAA BOJA XJecTana
B OKHA. ,

ITo BeyepaM MbI 3aTAIUIMBANA Né4d. SIPKO rOpENM JAMIIEI, H BCE
NeN ¥ MeN CBOK HEXATPYIO NECHIO MEAHBIA caMoBap-umBamia. Kax
TOJBLKO €r0 BHOCHIIM B KOMHATY, B Hell CPa3y CTAHOBHJIOCH YIOTHO —
MOXeT GbITh, OTTOrO, YTO CTEKJIA 3ANOTEBAIM K HE 6BUIO BAAHO OOH-
HOKOH Gepé30oBoit BETKH, KOTOpas A€Hb M HOYb CTYY4sia B OKHO. .

Onmaxabl HOYBIO 5 MIPOCHYJICS OT CTPAHHOTO OLYLICHHS. MHe mo-
Ka34JI0Ch, YTO 5 OTJIOX BO CHE. S JIeXAJ ¢ 3aKpEITHIMH I'JIa34MH, AOJITO
OPHCIYIIMBAJICA ¥ HAKOHEI IOHA, UTO 5 HE OrJIOX, a NONPOCTY 3a CTe-
HAMH I0Ma HACTyN#AJIa HeOOBIKHOBEHHAS THIIMHA. Takyio THIHHY Ha-
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KaK ... 11. MoxHO nu HanésaThCs Ha TakOro 4ejroBéKa, KaK ..
12. Henp3s 1oBepATH TaKOMY YeIOBEKY, KaK ....

"Ubung 188. Setzen Sie die Konjunktionen wes oder xax ein.

1. 51 mATepecyrocs pA3UKoi, ... © MoK Tone:lgnlg. A unTepecyroce A
dusnko# GoubiLe, ... MO TOBApPHIL. 2. BonpHO# 9yBCTBYeET Cebst Tak §
xe, ... Buepa. BosibHON 4YyBCTBYET cebi TOP430 JIyHILe, ... a.
3. Oxn roBopit no-pyccku 661ee CBOGOIHO, ... pansie. OH TOBODHT 4
HO-PYCCKH TaK XE€, ... PAHBIIIE. 4. Ora KHATa MHE HYXHEE, ... Te6é. ITa |
KHATa HYyXHA MHE TaK Xe, ... Te6é. 5. B’nome (§354) 6] TaK XK€ XOJOMIHO, ...
Ha ymune. 6. On xa3énc;1 TaKAM Xe€ YCTAJIBIM, ... BYepa. OH Ka3acs 66+
Jiee YCTANBIM, ... BUEpA.

Satzgefiige mit einem Adverbialsatz des Mafies
und des Grades

Adverbialsdtze des MaBes und des Grades geben MaB und Grad ei-
ner Handlung oder Qualitdt an und. antworten auf die Fragen xa@
wiel, nackoavko? inwiefern?, @ kaxoii mépe? in welchem Map?, & xaxéit
cménenu? in welchem Grad?, ckéavko? wieviel?

Uépes wétepTs wica 1 mogomén Nach einer Viertelstunde trat ich
HacTONBLKO OJIA3KO K OTHIO, 4TO so nah ans Feuer heran, daB ich
MOr' pacCMOTPETH Beé 6K0JI0 He- alles rundherum gut sehen
ré. (Apc.) (Hackéavko oder: konnte.

Kax 6mi3ko s nopoumén?)

ITocne moxnpa 6x¥umo cm'mn,com
MOKpPO, 9TOOBI MOTH TyJATS.
(/1. T.) (Hackbavko MOKpo?)

ME! 0JKHEI B3Th CTOABKO MPO-
IYKTOB, CKOJILKO nonénoﬁn;cx
Ha Hemémo (Ckdavbko TPOAYK-
TOB?)

Die Adverbialsitze des MaBes und des Gr_ades werden durch I'IaCK(').le-g
KO wie, ckoabKO Wieyiel und die lenjunktwnen uto daf, wrobm daf,;
KaKk wie, kak 6yaro als ob eingeleitet. ;

Im Hauptsa);z konnen folgende hinweisende Wérter stehen:

Nach dem Regen war es zu
feucht, als daB man hitte spa-
zierengehen kénnen. )

Wir miissen soviel Lebensmittel
mitnehmen, wie wir fiir eine

" Woche brauchen. :

CTOIBKO . soviel
CTOJb

HACTOILKO | SO
TaK

0 TOrd

Er war so anspruchsvoll, wie ein

On 6b11 Bacréabko TpéGoBaTe- _ S
Leiter es sein muf.

JIEH, HACKOJIBKO nc’)nxcexll OLITE
TpEOOBATENIEH PYKOBOAMTEND.
MBI JOJDKHEI B3STh CTOIBKO IPO-
II)"KTOB’, CKOBKO MOHAZOOHTCH

Ha HEOEIo.
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Wir miissen soviel Lebensmittel
mitnehmen, wie wir fiir ein
Woche brauchen.

A cTyuan Tak CANBHO, KaK TOIb-

KO MOT.

Ms1 g0 Toré yeraym, wre me Mo-

TJIHM CABAHYTLCS C MECTa.

Ich klopfte so stark, wie ich nur
konnte.

Wir waren so miide, daB wir uns
nicht von der Stelle riihren
konnten.

KONJUNKTIONEN, DIE ADVERBIALSATZE
DES MASES UND DES GRADES EINLEITEN

Die Konjunktionen wro und wroGut

Stehen in einem Hauptsatz die hinweisenden Worter Tax, nacréan-
Ko, 10 Toré, so wird der Nebensatz gewéhnlich durch wro eingeleitet.
Wenn in dem Hauptsatz dic Wérter me Tax nicht 50, HE HACTOIbKO
nicht so, nocTarowmno genug, He NOCTATOMMO nicht... genug, CIMIKOM zu,
Yepecyyp allzu stehen, so wird der Nebensatz durch aTo6HI eingeleitet;

Vergleichen Sie:

Ms1 Tak ycramm, wro mHe Moxkem
HATH JAJblne. -

Wir sind so miide, daB wir nicht
weitergehen koénnen.

Ceiiyac macTéaBKO Temwod, «ro
YXk€ MOXHO XOmATL Ge3 mam-

Mz cafmcom yetamm, ur66mr ma-
TH OAJbIIE.

Wir sind zu miide, um weiterzuge-
hen. :

Ceitaac pocrarouno remwnd, yré6u
XomaTs 6e3 masbTo.

TO. ‘
Es ist jetzt schon so warm, daBl  Es ist jetzt warm genug, um ohne
man ohne Mantel gehen kann. Mantel zu gehen. - ‘
’ Ceituac e macTémK0 Terwd, ard-
6b1 MOXHO 6BUIO XOmATL Oes
OaJbTo. '
Es ist jetzt nicht warm genug, um
ohne Mantel zu gehen.

Ubung 189. Nennen Sie die Adverbialsitze des MaBes und des Grades, Begriinden
Sie den Gebrauch der Konjunktionen umo und wmé6e.

1. T'6pel 1 pékn Tak moxomimu Apyr Ha Apyra, uTo MO%HO GELTO
Jerkd oMMOATECA M NOHTH He 1O TOM nopore. (Apc.) 2. Mordaa ge-
MHOTO yXyMIIHIach, HO He HaCTOJBKO, YTOOLI MOMEINATh HAmIei
3KCKYpeuH. (Apc.) 3. C paccBéToM omsiTh YOAPWT MOPO3, MOKpast 3eM-1si
3aMEp3na Tak, 4TO XpyCTéna moA HOramu. (Apc.) 4. OH JOCTATOUHO

OKper, 4T66sl xomiTs. (H. 0.) 5. Hams nuia no TPOIIMHKE A0 TOr'd Ha-

KJIOHHO#M, 4TO MHOT 1A IPAXOMHIOCH AEPXKATBCS 33 OTPATY HaTUCA THH-
KOB. (Anm.)

Ubung 190. Andern Sie die Siitze um; verwenden Sie im Hauptsatz das Wort catiuxom
und im Nebensatz die Konjunktion wmc6o..

1. On npumén nomo Tax IO3/HO, YTO HE MOT 3aHUMATHCK. 2. Ha
ABOPE Tak XOJIOMHO, 9TO HEb3H HITH ryaars. 3. OH 4YBCTBOBAN cebi
TaK IJIOXO, YTO HE MOr BCTATH C nocrésm. 4. OH 3HAeT Tak MAJ10, 4TO
HE MOXET Y4ATh Apyrix. 5. YeMomAH GbLT TaK TSDKENL, YTO OHA He Mo-
T4 erd mecti. 6. Jlopdra 6uu14 Tak Y3K4, YTO MaliHa He CMOTJIA npo-
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M Tak (HACTO/IBKO) YCTATIH, YTO
He MOTJIA NpOA0JIXATH Pabo-
Ty.

Wir waren so miide, daBB wir nicht
mehr weiterarbeiten konnten.

On npuréc cTénbKo 6yMAaru, 4ro
XBaTHIO BCEM.

Er brachte soviel Papier, daB es
fiir alle reichte.

MBI IOJKHEI T2k paboTaTth, 4Td-
" OBl 3aKOHYUTH pabOTy B CPOK.

Wir miissen so arbeiten, daBl wir
mit der Arbeit rechtzeitig fertig
werden.

ITpunech cToabK0 OGyMATH, YTOOBI
XBaTUJIO BCEM. o

Bring soviel Papier, daB es fiir alle
reicht.

5. Nach den Wortern X0CTATOYHO genug, HeIOCTATO4HO nicht ge-
nug, CIAIIKOM ZU werdep die Nebensitze mit der zusitzlichen Bedeu-
tung der Folge durch die Konjunktion 4ré6m eingeleitet.

Vergleichen Sie:

OH HacTOABLKO ONLITEH, 9TO MO-
KeT pPYKOBOAWTH 3ToH pabo-
TOM.

Erist so erfahren, daB er diese Ar-
beit leiten kann.

Bce Tak ycTA)iM, 4ro HE MOTYT
npoaoJDKaTL pabory.

Alle sind so miide, daB sie nicht.
mehr weiterarbeiten konnen.

OH [OCTATOMHO OMNBITEH, YTOOLI
PYKOBOANTE 3TOH pabOTOM.

Er ist erfahren genug, um diese
Arbeit zu leiten.

Bce caimxoM ycrand, YTOOM
OPOAOJIXATE pabory.

Alle sind zu miide, um weiterar-
beiten zu kénnen.

Die Bedéutung dieser Satzpaare ist fast die gleiche.

6. Die Konjunktion 9ré6er wird gebraucht, wenn vor den hin-
weisenden Wortern Tak so, HACTOMBKO so, TakOH so eine Verneinung

steht.
Vergleichen Sie:

OH HACTOIbKO OIBITEH, YT0 MO-
XeT PYKOBOHUTH 3TOH pabo-
" TOMH.

Er ist so erfahren, daB er diese Ar-
beit leiten kann.

JIbéT TAaKOH [OXKOb, YTO HEJb3A
BBIMTH W3 JOMa:

Er regnet so stark, daB man das
Haus nicht verlassen kann.

OH He HACTOIBKO ONEBITEH, YTOOBI
pPyKOBOmATH 3TOM paboTOM.

Er ist nicht erfahren genug, um
diese Arbeit zu leiten.

Jloxap He Takol, ITOObI HEJIB3S
6FUIO BEIATH M3 JOMAa.

Der Regen ist nicht so (stark),
daB man das Haus nicht verlas-
sen konnte. :

Vergleichen Sie:
S coMHEBAIOCH, YTO OHY BbHINOJI-
wwH (BEIIOJHAT) 3Ty paboTy.

S comuenédioch, UTOOM ONR BRI

nosHnnE 31y pabory.

Ich zweifle, ob sie diese Arbeit er-
fidllt haben (erfiillen werden).

51 me xymato, uTo 5Ty pabory (6¥-
jer, O6BUIO) TPYAHO BBHINOJ-
HHTD. ,

S me aymaio, uT66ut STy pabdry

TPYAHO OBLIO BEINOJHHTS.

Ich denke nicht, daB diese Arbeit *
schwer zu erfiillen ist (sein

wird, war).
He moxeT 6bITB, 4TO 3Ta paboTa
yX¢é BEINOJHEHA.

He MoxeT GbITh, 4T06LI 5Ta pabo-

Ta yxé GBUIA BEITMOJIHEHA.

Es kann nicht sein, daB diesg Ar-
beit schon abgeschlossen 1st.

Satzgefiige mit zwei oder mehreren Nebensiitzen

1. In einem Satzgefiige kann es zwei oder mehrere Nebensitze ge-

ben.

Korni Bo#fHA OTOpBasia €ro oT
Vpana | 3aCTABHIIA TIEPECECTD
3 9KCKaBATOpa B TaHK, OH
HOHSUL, KaK MHOTO B €70 XHA3HH
3HAYMI TPYy[, HPUHOCHBIIHK
eMy cTOIBKO pagocTH. (b. [Toa.)

Als der Krieg ihn vom Ural losri8
und seinen Platz im Bagger mit
dem im Panzer wechseln lieB,
da begriff er erst, wie viel ihm
die Arbeit bedeutete, die ihm
wahre Freude brachte.

In diesem Satzgefiige beziehen sich auf den Hauptsatz (on nbus)
zwei Nebensitze: der erste Satz (Korna BoiiHa oTopBasa ero ot Vpana

H 3aCTABWJIA TIEPECECTH M3 IKCKABA
der Zeit und antwortet auf Frage «

TOpa B TaHK) ist ein Adverbialsatz
0204 7, der zweite Satz (xakK MHOTO

y

B €r6 KU3HM 3HAYAI TPy, IPHHOCABIIHE eMy CTONBKO PANOCTH) ist
ein Objektsatz und antwortet auf die Frage umo? :

OH TIOHAN

v,
K0204?

KOrJA BOWHA OTOpBAja €ro or
Vpajia U 3aCTABMIIA EPECECTh U3

3KCKaBATOpA B TaHK

urrto?
KaK MHOrO B €r0 XU3HH 3HAYMI
TPy, NPUHOCHBLIMH €My CTOINb-
KO panocTH

2. Nebensitze, die sich auf ein und dasselbe Wort beziehen und auf

DIE KONJUNKTIONEN UTO UND YTOBBI
IN SINNVERWANDTEN SATZEN

Nach Waértern, die Zweifel oder Unsicherheit ausdriicken (comme-
BéThCH zweifeln, He AYMaTh nicht denken, e BEPUTL nicht glauben, ne
MékeT GbITh es kann nicht sein), kann sowohl die Konjunktion uro als
auch die Konjunktion urd6mr stehen; diese Sitze haben dhnliche Be-
deutung.
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eine und dieselbe Frage antworten, heillen gleichartig.

Biamen Erépymka, Kkak Maio- Jegoruschka sah, wie allméhlich
nomany TemHéno HEDGO, Kak der Himmel dunkel wurde, wie
3acBETHIMCH OOHA 3a JpYyrou die Sterne einer nach dem ande-
3pésmel. (Yex.) ren zu leuchten begannen.

In diesem Satzgefiige beziehen sich auf das Priadikat des Hauptsat-
589
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zes (Binea Eropymixa) zwei gleichartige Objektsitze, die auf die F rage

ymo? antworten.
Buanen Eropymxa

+
. umo? tm#o?
KaK MajIo-noMaJty TEMHENO HEGO  KaK 3aCBETHUACH OJHA 3a APYroi
3BE31BI

_ 1ft_eht zwischen gleichartigen Nebensitzen die beiordnende Kon-
Junktion m, so wird vor u kein Komma gesetzt: Biinen Eropymka, xax
MaJIo-TIOMaJly TEMHEJIO HEOO H 3aCBETIIINCH OIHA 3a APYTOH 3BE3LL
o In glelchartlger; Nebensitzen konnen die unterordnenden Kon-
J]}Ell%ktlonen auller Im ersten Nebensatz weggelassen werden: Biyzen
pylIka, KAk MAJIO-TIOMAJTy TEMHEIO HEOO M 3aCBeTH ;
Opyro# 3pésmpl. - ‘ , HED OIRa 38
3. Mehrere Nebensitze konnen eine Kette bilden: der erste Neben-
satz bezieht sich auf den Hauptsatz, der zweite auf den ersten Neben-

satz usw. Dementsprechend. unterscheidet ma bensi
i , n Ne
zweiten usw. Ranges. ' ensatze ersten,

A MOXanen, 4To Hanpécno no- Ich bedauerte, ‘daB ich umsonst
ry6an UBETOK, KOTOpBIA ObLn 'die Blume zugrunde gerichtet
TaK XOpOoul Ha CBOEM MéEcCTe. hatte, die doch so schon an ih-
(J1.T) rem Platz gewesen war.

In diesem Satzgefiige bezieht sich auf den Hau .
) ] 0 ptsatz (A moxkasnén
;:éﬂtg)lt)_]ell.t’tsa_ltzlz1 t(qTohHa:npl::l%cnobnory615m 1uBeTok), und au(f diesen Ob?
satz bezieht sich ein Attributsatz (xoropsrii 6 ¢
oy et _ ( peI OB Tak XopoII Ha
‘ A noxanén

0 uém?
" 4TO HANPACHO MOTYOHJ IBETOK

) Kaxkot yeemok?
KOTOpBIH OBLII Tak XOpPOILI HAa CBOEM MéCTe
g Ubung 205. Analysieren Sie die folgenden Sitze. Stellen Sie jeden Satz schematisch
1. T'epbii Mgéﬁ TIOBECTH, KOTOPOTO 5 060 BCEMH CHITAMA Ay
KOTOPOIr'o CTApAJICA BOCIIPOU3BECTH BO BCei KPacoTé | ciie erd Xo-
TOpbIH Beerna Guu, ectb ¥ Gyner npekpacen,—mpasna. (1. T)2 C
T€X IOp KaK OH IOBEPHUIJI, YTO NMYTEM TPEHUPOBKH MOXKET HAYYATHCH
JIETATH Ge3 HOT H CHOBA CTaTh MONHONEHHBIM JIETIHKOM, HM OBJaaéia
KaXNA XU3HM H NCATENBHOCTH. (b.1Ioa) 3. OH uyBCTBOBan, uTO
KH3HB € OObIle MPUOIAIMIACE K TEM BPEMEHAM, PAIU Kor,ép'mx
PabOTaIM TEICSTH €rd COOTEYECTBEHHUKOB, DA KOTOPBIX XWI H pa-
60tan on caM. (l1aycm.)
4. U nonro 6yay tem mobeésen s Hapony,
Hro uyBcTBa N66PEIE 51 MiAPO# Npo6yXaal,
Yro B Mo XKECTOKMI BEK' BOCCIABHII S CBOGOIY
WU mianocts k mammmMm npusbisan. (17.)

Ubung 206. Analysieren Sie die folgenden Satze. Schreiben Sie sie ab und setzen Sie
die Kommas ein.

1. TéTuac Ha BéGe 3aMUTAIH 3883161 CIOBHO M OHA 06PA1OBANHCDH
TOMY YTO HAKOHEN-TO cOHIE Aan0 HM cBo6Oy. (4pc.) 2. To YTO yBU-
JeJl OB BELIO Tak HEOXIAHHO uTO oH Hemyrascs. (Yex.) 3. Topopanu
OHH O BEIAX KOTOpbIE HE MMENH HAKAKOTO OTHOIIEHHS K TOMY ¥TO
npoucxoaio BokpyT (Pad.) 4. UT66E NOKOHIMTE NPPTPET A cKaxy
4TO y Herd OLUT HEMHOTO B3JEPHYTBIA HOC 3y6bl OcnenATENbHON Ge-
JIA3HEL ¥ KapHe rias3a. (J1.) 5. 51 Tak yBiaékcs co3epuAHMEM NPHPOALI
YTO He 3aMETHI KaK mpouutd Bpéms (Apc.) 6. B Bo3myxe xynd mu
B3[JIAHEIb KPYXaTca néible 06J1aki CHeXHHOK Tak 9TO He pa3bepéin
MAET JM cHer ¢ HEGa am ¢ 3emumn. (Yex.)

Ubung 207. Lesen Sie den folgenden Text. Bestimmen Sie die Satzarten.

BECKOPBICTUE

MOXKHO elé GueHh MHOTO HanHcaTh 0 Memgépckom kpae. Moxao
HANMCATH, YTO HTOT Kpaii OueHb GOraT mecdMm M TOPPOM, CEHOM
u kapTodeneM, MoJoKOM K frofamu. Ho s HapouHO He ounry 06
5toM. Heyxénn Mbl IOJDKHEL JHOGATE CBOIO 3¢MITIO TOJILKO 32 TO, 9TO
OHA 6OraTa, 4TO OHA JaéT OOANLHEIE YPOXKAH H NPHPOJIHbIEC €€ CIIBI
MOXKHO UCHOIB30BaTh Ui HAmEro GrarococTosinus?!

He TOIBKO 33 3T0 MBI JIFOOHM poaHbie MecTa. Ml JIFOGHM HX €IIé
3a TO, 4T0, JiAXKe HEOOTATHIE, OHI UIA HAC IPEKPACHBL. S 1060 Me-
MEpCKHii Kpat 32 To, 9TO OH MPEKPACEH, XOTS BCs MPENECTh ero pac-
KpPRIBAETCS. HE CPA3y, a OueHb MEIUICHHO, NOCTeNnéHHo. - ' ‘

...V écru IpHIETCA 3aLIMINAT CBOK CTPaHy, TO FE-TO B ryOHHE
cépama s 6§y 3HATH, YTO A 3AIMINAI0 H 5TOT KJIOYOK 3eMJIA, HayIHB-
11t MeHS BANETH ¥ MOHAMATD IIPEKPACHOE, Kak Obl HEB3PAYHO HA BUJ
OHO Hi GBUIO,— 3TOT JIeCHOH 3aTyMIHBLIA kpaH, moGOBb K KOTOpO-
My He 3a6ymercs, kak HUKOrAA He 3a6rnBdercs népaas mo008Bb. (Hay-
cm.) ' 4

Satzverbindungen mit Nebensétzen

Eine Satzverbindung kann aus Sitzeén bestehen, die Nebensétze in
sich einschlieBen. :

Jasrinos mé Gbut MacrepoM ro- Davydov war kein Meister im
BOPATBH péduH, HO CIYHIANH ero Halten von Reden, aber man
BHAYAJIE TaK, Kak HE CIYIHAIOT horte ihm anfangs so aufmerk-
W CAMOTO HCKYCHOI'O CKa304YHH- sam zu, wie man selbst dem ge-
xa. (Mloa.) schicktesten Maérchenerzihler

nicht lauscht.

In diesem zusammengesetzten Satz ist der erste Satz ein einfacher
(aBrimoB Bé GbLT MAcTepom roBoputs péwm). Der zweite Satz ist ein
Satzgefiige (cTyIuany ero BHauANE TaK, KaK HE CIYIIAIA H CaMoro uc-
KycHOTO ckazoynmka). Der erste und der zweite Satz bilden eine Satz-
verbindung mit der beiordnenden Konjunktion mo.
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